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Japán nem tűri idegen hatalmak 
beavatkozását a kínai 

konfliktusba
Indiából angol csapatok indulnak Sanghaiba- liiabb sikerekéi ériek ei a kínaiak.

Hagy angol vagyonok pusztullak el Sanghaiban

Tokió, augusztus 20. Az angol követ biz­
tosítékot nyújtott a japán kormánynak, hogy 
amennyiben a kínai és japán csapatok ki­
ürítik Sanghait, úgy Anglia és a többi ha­
talmak magukra vállalják a városban lakó 
japán alattvalók védelmét. Japán viszont 
azon a véleményen van, hogy érdekeit Kína 
annyira veszélyezteti, hogy azt egy harmadik 
■hatalom nem tudja megvédelmezni. A hatal­
mak azonban igyekezzenek rábírni Kínát az 

1932-es fegyverszüneti szrzötiiésben kijelölt 
semleges zónából való kivonulásra és akkor 
a konfliktust békés módon el lehet rendezni.

Beavatott körökből származó hírek szerint 
az angol hatóságok azt tervezik, hogy

sürgösen csapatokat küldenek Indiából 
Sanghaiba.

A Daily Héráid hatalmas cím alatt azt
írja, hogy

a japánok Sanghaiban a nemzetközi kon­
cesszió megsemmisítésére törekszenek.

A japánok terve az, hogy lehetetlenné te­
gyék az európai kereskedelmet és olyan hely­
zetet teremtsenek, hogy az európaiak kény­
telenek legyenek egyszersmindenkorra, el­
hagyni Sanghait.

Londoni kínai körökben valószínűnek tart­
ják, hogy

Kina a Népszövetséghez fordul a japán 
konfliktus ügyében

a népszövetségi paktum tizenhetedik szaka­
sza alapján. Kina azért nem vette igénybe 
eddig ezt az utat, mert attól félt, hogy nem 
fogja megkapni a nyugati hatalmak támoga­
tását.

Nem vonják él hajóikat a sangiiai 
kikötőből az amerikaiak és an­
golok

A kínai külügyminisztérium megbízottja ki­
jelentette, hogy kínai repülők nagy kocká­
zatot vállalnak magukra, midőn igyekeznek 
megóvni az idegen hadihajókat, amelyek a 
japán hajók közelében vannak. Kina azon 
óhajának adott kifejezést, hogy a nagyhatal­
mak vonják vissza hajóikat a veszélyes zóná­
ból

Yamell, az Egyesült Államok és Little, 
Anglia admirálisai Kínának arra a kérdésé­
re, hogy hajóikat öt mérföldnyi távolságra 
hogonyozzák le a kikötőtől, közölték, hogy 
míg az angol és amerikai állampolgárok biz­
tonságát iram garantálják, a hajókat a ki­
kötőhöz közel fogják tartani.

A japánok Hong-Kiáuban kihirdettek a 
hadiállapotot. Sangliaiból eddig tizenötezer 
japánt lakoltattak ki és még tízezer maradt 
ott. A városban a helyzet rendkívül súlyos.

Az élelemlhiány miatt forradalmi agitá­
ció indult meg,

amely az egész város békéjét veszélyezteti.

A kínai csapatok sikerei
A tegnapi hadműveletekről egyébként a 

következő jelentést közük kínai részről:
Egy kínai repülőraj tegnap reggel bombá­

kat dobott le a wusungi japán vonalakra és 
a Hongkeu-Broadway negyedekre, ahol több 
helyen tűz ütött ki. Tiz órakor 18 japán 
repülő bombázta a középfekvésű város­
negyedeket és Nanzlangot.

Egy bomba eltalált egy mentőkocsit és
egy orvost, valamint két katonát megölt.,

11.30 órakor a japánok Csapéj negyedét 
bombázták. 16.30 órakor 12 japán repülő do­
bott bombákat Putungra. 23.30 órakor az 
egész fronton csend uralkodott, kivéve Csa­
pejt, ahol ágyulövéseket hallottak. A kinai 
csapatok folytatva előnyomulásukat, dél felé 
a Whadff-szoroshoz jutottak, ahol három 
órás harcot vívtak a japánokkal és Hongkeu 
és Jangcsepu között elvágták a japán vona­
lakat. Ez a kinai siker nagy fontossággal bir 
a harcok további kimenetelére. Újabb nagy­
méretű hadműveletek várhatók Sanghai 
körül.

A Reuter jelenti sanghai tudósítójától, 
hogy egyelőre lehetetlen megerősítést kapni 
azon hírekre, amelyek szerint a kinai csapa­
toknak sikerült elvágniuk két japán vonalat. 
A legutóbbi események arra késztették a né­
met konzuli hatóságokat, hogy siettessék 
alattvalóik távozását, akik már megkapták 
az errevonatkozó utasításokat.

Ugyancsak a Reuter jelenti, hogy á japán 
erősítések tegnap este két hadihajóval meg­
érkeztek és az éjszaka folyamán a japán 
konzulátus épülete közelében partraszálltak.

Angol vagyonok pusztulása

Japán hadihajók megkezdték a Sanghai vá 
ros környékén, különösen pedig a nyugaton 
fekvő hadállások bombázását. A kinai tüzér 
ség azonnal válaszolt, uj tüzeket idézve e 
a Yang-Cse-Pooi kerületben. A japánok az 
angol alattvalók tulajdonát képező Broadway 
manssion nevű felhőkarcolt menekült állo­
mássá alakították •é.t. A Reuter-ügynökség

megállapítása szerint a százmillió angol fon­
tot képviselő Sanghaiba befektetett angol 
tőke hetven százaléka a keleti ipari város­
részben van, amelyet a tüzek fokozatosan 
romhalmazzá pusztítanak.

Japán hatóságok jelentése szerint három 
kinai hadosztály a Peking—Hangkeu-i vasút­
vonal mentén fekvő japán hadállások felé 
nyomulnak előre. Valószínűnek tartják, hogy 
a két hadsereg között közelebbről nagyará­
nyú összeütközésre kerül sor. Két kinai had­
osztály elérte Machungot Tien-Gsintöl har­
minc mérföldnyire. A japánok Chuyung 
helység közelében állomásoznak három mér­
földnyire a Nankovi vonaltól, amelyet három 
kínai hadosztály véd.

Japán nem türi idegen hatalmak 
beavatkozását

Tőkióban ma a japán kormány miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen folytatták a vitát 
azon terv felett, hogy az egész japán mező­
gazdaságot hadigazdasággá alakítsák át. 
Konoye herceg miniszterelnök a miniszter- 
tanács után kijelentette a sajtó munkatársai 
előtt, hogy Japán végcélja változatlanul a 
japán-kinai együttműködés marad.

Japán nem engedi meg továbbra, sem
fmxmaJik hatalomnak, hogy a jelenlegi 

konfliktusba beleavatkozzon.
Véres harcok a keleti város­
részekben

Ma egyébként a nemzetközi konoesziőktól 
keletre fekvő városrészekben, hihetetlenül 
éles harcok folytak. A kínaiak eszeveszett 
lendülettel támadtak és megkísérelték ketté­
szakítani a japán hadsereget. A japán, nagy­
vezérkar jelentése szerint a kínaiaknak sike­
rült elönyomuhiiok, de cáfolják, hogy az át­
törés sikerült volna. Megállapítják, hogy bar 
a kinai nyomás igen erőteljes, a japánok to­
vábbra is uralják a Broadway*.

A kinai főhadiszállás jelentése szerint kí­
nai repülök ma délelőtt egy japánjepulógép- 
nnvahaiót bombáztak, nagy károkat okozv

, azon. Délelőtt tizenöt repülőgép bombázta a 
Hong-Keu-i japán főhadiszállást. Bár a kinai 

i repülők nagy magasságból dobták le bombái­
kat, a japán légelháritők valóságos gránát- 
esőt zúdítottak rájuk.

A japán légügyi minisztérium jelenti, hogy 
a japán repülők tegnap este nyolc órakor 
bombazáporral árasztották el a kmai főhadi­
szállást és a nankingi katonai akadémia épü­
letét. Miután mintegy húsz bombát ledobtak, 
a japán repülők sértetlenül tértek vissza állo­
máshelyeikre.

A japán repülők ma bombatüz alá fogták 
a déli pályaudvart, az arzenált és a sanghai 
kinai hadikikötöt.

Nankingi jelentés szerint a kinai központi 
kormány törvényt hozott a légvédelemre vo­
natkozólag. A törvény hatálya a külföldieket 
is érinti.

-Washington, aug 20. Huszonnégy képvi­
selő javaslatot nyújtott be, hogy a kongresz- 
szus ne zárja le ülésszakát, hogy igy megtud­
ja akadályozni az Egyesült Államoknak a tá­
volkeleti konfliktusban való beavatkozását. A 
c-yvort a semlegesség kimondását kéri Kina 
és Japánnal szemben.

Japán-orosz konfliktus Mandzsúriában

Moszkvából jelentik: A pogranicsinajai és 
sakaliangi) konzulátusokat az orosz kor-* 
irány rendeletére bezárták, mert a japán­
mandzsu hatóságok lehetetlenné tették a 
mandzsuriai orosz konzulátusok működését. A 
szovjetek ilyenértelmü tiltakozását juttatták 

! el a mundzsuriai kormányhoz.
Hamburg, aug. 20. A nagy hajózási válla­

latok Londonnal való tanácskozásaik alapján 
úgy döntöttek, hogy Sanghaival minden utas- 
és áruforgalmat megszüntetnek.

Csang-Si-Sien marsall közeli és 
végleges kinai győzelmet jósol 

Sanghai, augusztus 20. A Broadway Man­
sions angol igazgatója cáfolja azt a hirt, 
hogy a japán csapatok elfoglalták volna az 
épületet és ott japán menekülteket helyez­
tek el.

Csang-Si-Sien marsall kijelenette, hogy a 
sanghai összeütközések rövidesen véget ér­
nek és kétségen kívül a kínaiak győzelmé­
vel1.

Nankingi távirat közli, hogy a japán repü­
lök erőteljes repülőtámadást hajtottak végre 
Nanking felett. Az áldozatok számát nem 
tudják.

Konoye japán miniszterelnök kijelentette, 
hogy a japán kormány igyekszik a nankingi 
kormányt japánellenes politikájának helyte­
lenségéről meggyőzni. A Kina és Japán kö­
zötti ügyeket a két országnak közvetlenül 
kell egymásközött elintézni. A kinai-japán 
együttműködés a nankingi kormány közre­
működésével, Csang-KaiiSek marsall vezeté­
sével nem lehetetlen elvben, de a-jelenlegi 
körülmények között ennek a lehetősége még 
távolinak látszik.

Sanghai, aug. 20. Két japán bombavető 
repülőgép összeütközött és lezuhant, egy har­
madik repülőgépet lelőttek a kínai front mö­
gött.

Az Auguszta amerikai hajóra ágyulövedék 
esett, amelyet légielháritó ágyukból lőttek ki. 
Egy tengerész meghalt, tizennyolc megsebe­
sült. Nem lehet tudni, hogy a lövedék kinai 
vagy japán ágyúból származik.

Autonóm kormány alakul Eszakkinában ? 
Tien-Csin, aug. 20. Újabb lépés történt ar­

ra nézve, hogy Eszakkinában autonóm kor­
mányt létesítsenek. A pekingi kinai hatósá­
gok határidő nélkül felfüggesztették Csahar 
és Hoppej tartományok politikai tanácsainak 
működését.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

VILÁG TÜKRE

A kis Andorra 
szerencsétlensége

Andorra lakói békében éltek Spanyol-: 
országgal. Törvényes, vagy meg nem en­
gedett módon odahordták marháikat, do­
hányukat, fájukat és cserébe élelmiszert, 
szövetet hoztak haza. A „vám“ fogalma 
iránt kevés tisztelettel voltak az andor­
raiak. Hegyeik ugyanazok maradtak, amik 
voltak Nagy Károly idejében. Ezekhez ra­
gaszkodtak évszázadok óta. Völgyeik és 
szikláik megmerevedtek az idők végtelen­
ségében. De a környező országok „fejlőd­
tek“. Határokat vontak, vámsorompókat 
emeltek és fegyveres őröket állítottak, 
akiknek arra kellett ügyelniük, hogy a 
vámokat :be is fizessék.

Andorra népe nem tudott ehhez hozzá­
szokni. Úgy élt ezután is, mintha az éle­
tet szűkítő, kényelmetlen uj intézmények 
nem is lennének és továbbra is Spanyol- 
országba hordta a fölöslegét és annak el­
lenére onnan hozott érte a neki szükséges 
dolgokat. Az andorraiak ismerték a he­
gyek titkait, rejtett ösvényeiket, amelye­
ken akadálytalanul juthattak Spanyolor­
szágiba és igy váltak Európa leghíresebb 
csempészeivé. Az andorrai barna arcából’ 
kivillanó fehér fogsorával nagyot kacag, 
amikor a „contrabandista“ szót hallja, 
amelyet nem ért meg és amellyel nem tö­
rődik.

Apáik és nagyapáik elbeszéléseiből -tud­
tak róla, hogy valamikor kétszáz eszten­
dővel ezelőtt Franciaország és Spanyolor­
szág tiltakozott az andorrai államtanács­
nál a korlátlan csempészés miatt, amellyel 
a völgylakók foglalkoztak. Mindamellett 
Andorra „köztársaság“ békében élt tovább 
spanyol féltestvérével. Amíg 1936 júliusá­
ban Francoék polgárháborúba nem zúdí­
tották Spanyolországot.

Az urgeli püspök, Andorra „társfejedel­
me“ elhagyta spanyolországi székhelyét 
és a hegyek közt fekvő országában kere­
sett menedéket, ahonnét később -Rómába 
utazott. De nemcsak a püspök menekült. 
Eleinte tucatszám, később pedig százszám­
ra vettek búcsút hazájuktól és vándorol­
tak Andorrába azok a katalánok, akiknek 
a lelkiismerete nem volt egészen tiszta. 
Ezek csakhamar szervezkedtek a Valira 
völgyében kémközpontot alakítottak, ku- 
rirszolgálatot léptettek életbe Barcelona 
és Salamanca között. 1

A spanyol kormány tehetetlen volt mind 
ezekkel szemben, mivel Andorra semleges 
terület és még diplomáciai közbelépésre 
sem nyílt alkalma. De híre járt annak 
múlt év szeptemberében, hogy anarchisták 
betörést terveznek Andorrába, mindenek­
előtt Escaldesbe, a kémek fészkébe, ahol a 
katalán menekültek a „Burgos“-kávéház- 
ban jöttek össze. Az anarchisták itt akar­
tak rövid utón leszámolni az összeeskü­
vőkkel.

A francia kelet Pireneus megye prefek­
tusa gyors cselekvésre szánta magát. Leb­
run elnök, Andörra másik „társfejedelme“ 
nevében 200 csendőrből álló különítményt 
küldött Andorrába. A megszállás még ma 
is tart. A hat plébániát, amelyre az orszá­
got ősidők óta osztották, francia csendőr­
ség alá rendtelték, mozgó-gárda őrjáratai 
pedig a határokat ellenőrzik, hogy a Va­
lira völgy nyugalmát fenyegető gyanús 
elemeket eltávolítsák.

A spanyol kormány ellen irányuló osz- 
szeesküvés egyre veszedelmesebb alapot 
öltött. Még mindig napról-napra tucat­
számra léptek át katalánok a határon. 
Egyesek mejgveszte gették a vámhivatal­
nokokat, de a legtöbbjük fáradtságos, sok
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Ideges gyomorba!,
gyomorgörcsök, görcsös állapot, hányinger s 
emésztésből eredő: ideges fejfájás és álmat­
lanság eseteiben a világhírű amerikai 
„GASTRO D/‘-vel úgy a belföldi, mint a 
bécsi, berlini, stb. klinikákon hosszabb kísér­
letek után a legszebb eredményeket érték el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej! 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá­
ban, Bucuresti, Calea Victoiei 124.

szór napokig tartó bujkálás után jutott át 
a hegyeken. Fasiszták, de gyakran egysze­
rű munkásif jak is, akik nem akartak fegy­
vert fogni és semleges területen kerestek 
menedéket. Ez utóbbiak között olyanok is 
akadtak, akik már Huescánál, vagy Ter­
meiméi a lövészárkokban is voltak. Eze­
ket különös figyelemmel és pénzügyi tá­
mogatással fogadták a „Burgos“-kávéház 
törzsvendégei. 1

Nemrégen egy egyszerű parasztfiu jött 
át, hat napig tartó bujkálás után a hatá­
ron, amely a háborút és a békét egymás­
tól elválasztja, nyomban segítő spanyol 
kezek nyúltak felé, felöltöztették és már 
aznap este a „Burgos“-kávéházban mesél­
te élményeit. A huescani fronton töltött 
időket, menekülését, rettegését a soha vé­
get nem érő hegycsoportok között. Kész­
ségesen felelt „barátai“ kérdéseire, hol 
fekszenek a kormány csapatai, ki a csapat 
roarancsnoka. Hány ember van az ezredek- 
ben, jól fel vannak-e fegyverezve és újabb 
Támadásra készüiődínek-e ?

így működik Andorrában a kémkedés, 
ahol a spanyol menekültek vendégszerető 
területen folytatják áruló iizelmeiket. A 
öerpignani prefektus ezért elhatározta, 
hogy a polgárháború óta odamenekült ka­
talánokat Franciaországba szállíttatja, az 
újonnan érkezetteket pedig kétszer buszon 
négy órán belül az andorrai-francia hatá­
ron teszi át.

A határok szigorú ellenőrzése megakasz 
tóttá Spanyolország és Andorra kapcsola­
tát és csaknem teljesen lezárta a két te­
rület határait. Ez Andorrára nézve igen 
súlyos veszteséget jelent. A kis ország 
gazdaságilag elsősorban déli szomszédjára 
volt mindig utalva, amelyhez származása, 
nyelve és földrajzi fekvése szerint is leg­
közelebb állt, de életszínvonalában és pénz 
egységében is a spanyol szomszédhoz al­
kalmazkodott. A munkabér alacsony volt, 
de a megélhetés olcsó, akár Spanyolország 
ban, amikor a határokat hirtelen lezárták. 
Andorra nem kapott több élelmiszert és 
árut spanyol féltestvérétől, hanem átme­
net nélkül Franciaország és a francia élet­
nívó felé sodródott.

így aztán az a munkás, ekl azelőtt 10 
pezeta napszámot kapott, most 5, legfel­
jebb 8 frankot keres, amiből a drága fran­
cia megélhetés költségeit nem bírja fedez­
ni. Ez a mors átmenet a gazdagsági nyo­
morba, lázadást keltett ezeknek a világtól 
elzárt, egyszerű hegyilakóknak a szivében 
akik eddig csak hegyeiket és völgyük bé­
kéjét ismerték és most azt látják, hogy a 
snanvol polgárháború veszedelme fogja 
körül őket. Annyira távol élnek a világtól, 
^ogv a valóság mérgezett talaján meg sem 
ér^v hogyan zuhanták ennyire hirtelen a 
nyomorba.

nedig a drágaság még nem is ?. fegrosz- 
szabb. Múlt félen Snanvolorszáig még ele­
gendő élelmiszert szállított. most ma­
ga is ti r^1 z. A jövő télen salát néne szá­
mára keP tartogatnia az élelmiszereket. 
A tnl: honaook alatt a FranciaorsTágba 
■zoTpfő tit Járhatatlan. Mihői táplálkozik 
Andorra? A nvomomság a karuk alatt áll

ünnepélyes keretek között nyílt meg 
az Agudasz Jiszroel marienbadi

világkongresszusa
Jalsob Rosenheim meüiBiiifó hcszeae. a röbblnőias nein mé egységes álláspontra janii

Palesztina Kiosztása Mer^s^en
Az Águda és a revizionisták felvételüket kérik a Jewish Agencybe ?

Marienbad, aug. 20. Kedd este nyílt meg 
ünnepélyes keretek között a marienbadi Kur- 
saalban, hatszáz delegátus, 150 delegátusnő s 
több, mint kétezer vendég jelenlétében az 
Agudasz Jiszroel világkonferenciája, a Knesz- 
szio Gedaulo.

Már jóval a megnyitó ülés megkezdése 
előtt százával özönlötték el az emberek a 
Kursaalhoz vezető útvonalakat. Valahányszor 
egy-egy gaon jelent meg kíséretével, kordont 
vontak az emberek a kongresszusi épület be­
járata előtt. Különösen lelkes óvációban ré­
szesítették az alexandrovj rebbet, aki még 
nemrég ellenfele volt az Agudának és csak 
röviddel ezelőtt állott a mozgalom szolgálatá­
ba. Sokan kinrekedtek a teremből, amely csak 
1200 ember befogadására volt képes és hang­
szórók közvetítették a kinmaradottaknak a 
beszédeket.

A. fényesen kivilágított termet a Csehszlo­
vák nemzeti színek és az Aguda jelvényei dí­
szítették. Az emelvényen az Aguda executi- 
véje foglalt helyet Jakob Rosenheimmal az 
élén. A díszpáholyban a legnevesebb rabbi­
nagyságok foglaltak helyet, a geri, a csortko- 
vi, az osztrovi, az alexandrovi, a pozsonyi rab­
bik, továbbá Silver amerikai, Rottenberg ant­
werpeni, Duschinski Jeruzsálem! főrabbik.

A diplomáciai páholyban a csehszlovák 
kormány, az angol és lengyel követség, vala­
mint Marienbad városának képviselői foglal­
tak helyet. -

Feszült figyelem közepete nyitotta meg 
Rosenheim elnök a kongreszust. Levin főrab­
bi, lengyelországi sejm-képviselő, a belföldi 
és külföldi hatóságok képviselőit, valamint a 
kongresszus delegátusait és vendégeit üdvö­
zölte. Ama reményének adott kifejezést, hogy 
a kongresszus tanácskozásai a zsidó vallás és 
az egész zsidó nép javára fognak szolgálni.

Aa üdvözlések

További üdvözlő beszédeket tartottak a geri, 
a csortkovi, a szadegorei, a sochazowi, az ale­
xandrovi rabbik, valamint Silver cincinnatii, 
Schreiber pozsonyi és Duschinszki Jeruzsálem! 
főrabbik. A revizionisták nevében B. Akain 
és dr. Rabinovitz köszöntötték a konferenciát, 
majd felolvasták az angol külügyminisztérium 
és a gyarmatügyi hivatal, a londoni csehszlo­
vák követ, a csehszlovák belügyminisztérium, 
Nelli Malcolm népszövetségi menekültügyi fő­
biztos, az osztrák zsidók szövetsége, az ang­
liai Board of Deputies és a németországi zsi­
dók birodalmi képviseletének üdvözlő leveleit.

A megnyitó ünnepség előtt istentisztelet 
volt a kongresszus termében. Mincha ima 
után Tehilimet mondottak, majd Zirelsohn ki- 
senevi főrabbi és rabbi Elchonon Wassermann 
tartottak prédikációkat.

Jakob Rosenheim megnyitó beszéde

Ezután tartotta meg Jakob Rosenheim 
nagyhatású megnyitó beszédét, "üdvözlő-szavai 
ban méltatta Benes elnök és Massaryk érde­
meit a humanizmus szolgálataiban, majd a de­
legátusokhoz fordulva többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

t— Számos rendkívül komoly politikai, kul­
turális, vallási, gazdasági és szervezeti prob­
léma áll előttünk, amelyeknek megoldása az 
egész kongresszus erőinek teljes összefogását 
követeli. A világ nagy válságának oka abban 
rejlik, hogy a kultur.-emberiség élettani és 
technikai vonatkozásban túlérettnek látszik 
arra, hogy egyetlen organizmusává váljon 
egymás mellett s egymásért élő népeknek, mi­
alatt teljesen elhanyagolta azokat a vallási, 
etikai erőket, amelyek ezen nagy Brith-Am 
(Népszövetség), tényleges felépítéséhez elen­
gedhetetlenül szükségesek. A Népszövetség­
nek össze kellett omolni, mert hiányzott a fel- 
eöbbrendü elv, a törvény ,amely a szuverén 
nemzetek természeti egóizmusát, a nemzetfö­
lötti erkölcsi világrend rendelkezéseinek veti 
alá. Ezen etikai, politikai és gazdasági válsá­
gával az európai, amerikai kulturvilának, a 
zsidó nép is olyan történelmi válságba sodró­
dott bele, amilyenre évszázadok óta nem volt 
példa. Alihoz, hogy a zsidó nép megelégedhes­
sen metafizikai, szellemi feladatának teljesí­
tésével, hogy erjesztője legyen a népek közös­
sége egységes felépítésének, elsősorban önma­
gának kell újjászületett, az isteni parancstól 
áthatott és éltetett organizmussá válnia.

A két nagy probléma
— Két látszólag ellentétes-, de mindenesetre 

egymással erős feszültségben álló nemzeti fe­
ladat áll ma előttünk: Erec JiszráéZ politikai.

gazdasági és vallási jövője és a hatalmas 
vándorlási áradat, amely a zsidó kelet töme­
geit a világ minden részébe sodorja. Hálan­
dó szem nem hatolhat át a fátylon, amely a 
nyomor országaiban élő, elszegényedett és a 
puszta létért küzdő zsidó néptömegek jövő­
jét és az ereejiszraeli zsidó otthon fejlődését 
borítja. De annál nagyobb bizonyossággal tud­
juk, hogy csak egyetlen, csalhatatlanul ható 
és ezerszer kipróbált eszköz van arra, hogy 
biztosítsuk népünk nemzeti létét a történelem 
minden hullámzása ellenére, akár a Golusz- 
ban, akár Erec Jiszráéiben: tauroszénu hak- 
dauso! (A mi szent tanunk.) Ezért fiaink és 
lányaink nevelési kérdéseinek szenteljük ta­
nácskozásainknak első napját.

A háromszoros sófár
-—. Az Agudasz Jiszrael nem statikus, ha­

nem dinamikus tényező, lüktető mozgalom. A 
Knesszió Gedauló háromszoros sófár-riadója 
az újjáéledő zsidó nemzetnek. Ez a riadó a 
nemzetek egyetemének szól. Felszólítja őket, 
ismerjék fel minden elkendőzésen és megha­
misításon, minden félreismerésen és félreérté­
sen túl, a történelmi zsidó népet, a maga való­
ságos alakjában, mindennapi motívumában és 
sajátos életének vallási lendületében; felszó­
lítja őket, tegyék lehetővé e Tóra-nép számá­
ra bárhol a földön, de elsősorban és minden 
körülmények között ősi hazájának földjén vi­
lágtörténelmi vallási küldetésének teljesítését, 
ahogy azt a próféták meghirdették. Igazsá­
gunk mélységes tudatában fennen hirdetjük: 
marxizmus és kommunizmus, kapitalizmus és 
sovinizmus, racionalizmus és inteliektualiz- 
mus, mindez nem zsidóság, nem a történelmi 
zsidó nép szellemisége. Zsidónak csak az 
egyetlen Isten királyi uralma mondható az 
emberi-kulturális értékek teljessége fölött, a 
mi örök tanainknak a szellemében, amiért 
annyi áldozatot hozott a történelmi zsidó nép.

— A Knesszió Gedauló harmadik sófár-ria­
dója zsidó testvéreink széles köreihez szól, az 
aszimüáeió örvényéből kisodródott zsidó ifjú­
sághoz, amely sokszorosan felismerte elhul­
lott apáinknak tévedését, de nem találta rnóg 
meg a tiszta igazság útját.

Az elnök ezután Nathan Bimhaumról em­
lékezett meg, kegyeletes szavakkal, majd hé­
ber imával fejezte be megnyitó beszédét.

Az elnökség
Ezután dr Isak Breue1, tartotta meg nagy­

szabású referátumát ,,az agudizmus eszméje 
és ébresztő szózata a jelen korban“ címmel, 
amelyben a vallásos zsidóság eminens problé­
máival foglalkozott különös tekintettel a pa- 
lesztinai zsidó nevelésre.

Még hétfőn délelőtt megválasztották a kon»- 
resszus 25 tagú elnökségét, amelynek élén 
Zirelson, chisináui főrabbi áll, tagjai pedig 
többek között: Jakob Rosenheim, Schreiber 
pozsonyi, Silver cincinnatii, Lewin ozeszovi 
főrabbik, Trockenheim (varsó), Dubin sejm- 
képviselő (Riga), Münzberg sejm képviselő 
(Lodz), Duschinszki és Horovitz Jeruzsálem! 
és Wesel Albert tordai főrabbik, Goodmann 
(London) stb

Heves vita Palesztina felosztásáról a 
rabbitanácsban

Marienbad, aug. 20. Hétfőn egész nap Pa­
lesztina felosztásának kérdésével foglalkozott 
a legfelsőbb rabbitanács, anélkül, hogy meg­
egyezésre jutottak volna. Mig a lengyel és né­
metországi delegátusok a felosztási terv elfo­
gadása mellett foglalnak állást, a csehszlová­
kiai, magyarországi és amerikai delegátusok 

! élesen ellenzik a felosztást, mert egy Jeru- 
I zsálem nélküli zsidó államban újabb galutot 

látnak. A rabbitanács egyes tagjai azon véle­
ményen vannak, hogy az Aguda kongresszusa 
egyáltalán ne foglaljon állást a felosztás kér­
désében, hanem teljes erejével követelje ke­
rékasztal konferencia összehívását a Cionis­
ta Szervezet, a revizionista ujcionista szerve­
zet és az Aguda részvételével és ez az érte­
kezlet, mint az egész zsidóság képviselete kö­
zölje álláspontját a Népszövetséggel.

Az Aguda és a revizionisták

A kerekasztal konferencia előkészítése cél­
jából az Aguda meghívta kongresszusára Ja- 
botinsky megbízottját, Benjamin Akzin pro­
fesszort, aki referátumot fog tartani a 
Knesszió Gedauló politikai bizottságában. Hir 
SZftrint Jn in vb v ),-«;».•»•* Jr«*f S7jy- 
géz te le az Agudával valő együttes fel] épéi 
alapjául:

1. A Jewish Agency kibővítése az Agu­
dasz Jiszrael ée az ujcionista szervezet felvé­
telével.

-2. Kerékasztal konferencia összehívása a 
Jewisch Agency, az Agudasz Jiszrael és az uj 
cionista szervezet képviselőiből semleges sze­
mélyiség elnökletével, aki esetleg Neville 
Laski, az Anglo-Jewish Board of Deputies el­
nöke volna

A rabbitanács foglalkozott a német rabbik­
nak azzal a javaslatával is, hogy a zsidó tör­
vény keretében uj vágatási módszert vezesse­
nek be, ami lehetővé teszi a kóser hús io- 
gyasztását a német zsidók számára is, akik a 
sechita-tilalom folytán el vannak zárva attól. 
A rabbik többsége ellenzi ezt a javaslatot.

Dawila Színház
i i ’I Szombaton 9 órakor, vasárnap 6 ée 9y2 órakor

Sslamon Béla
: !. a legnagyobb magyar komikus, hét legjobb szerepében.

ledé Ica
, í , '1 a legilnnepeltebb budapesti kabaré színésznő fellépése.

Hárem órás kacagó orkán
Fellepnek még: Budaházy Bagda, Vásárhelyi Ica, Tompa Pufi, Fülöp Sándor és Homrn

Jegyárusítás egész nap a színház pénztáránál

Zsidórendelet a német íyóíy-
inrdőkben

Csak zsidó szállodákkal lakhatnak es nem ißreähelsek eüofiíí
az árjákkal

Bériül, augusztus 20. A hivatalos német 
idegenforgalmi közlöny a birodalmi belügy­
minisztérium rendeletét közli, amely szabá­
lyozza a zsidó fürdővendégeknek a német 
fürdőkben való tartózkodást. Zsidó fürdő­
vendégek csakis elkülönítve tartózkodhatnak 
a fürdőhelyeken és csakis zsidó hotelekben 
és penziókban lakhatnak. Ezek az üzemek 
45 éven aluli árja alkalmazottat nem tart­
hatnak. A fürdőket és ivócsamokokat a 
zsidó vendégeknek is rendelkezésére bocsát- 

I ják de csakis a nap meghatározott idejében

SZOMBAT, 19371

és azzal a korlátozással, hogy az árja ven­
dégekkel együtt nem fürödhetnek. A sétá­
nyokról, a sporttelepekről és más szórakozási 
helyekről a zsidó vendégeket kirekesztik. A 
nem gyógyfürdőket, valamint az üdülőhelye­
ket teljesen elzárják a zsidók elöl. Ha be i* 
engedik ezekbe a fürdőkbe a zsidókat, úgy 
csakis elkülönítve tartózkodhatnak ott. > 
belföldi és külföldi zsidók között nem test­
nek különbséget sem a gyógyfürdők, se» 
pedig az üdülőhelyeken.

temeti
1

Színes kép a doA
Párizs, augusztus 

nai megzavart ha 
a japán fajtestvére] 
talános mozgósítás, 
kormány elrendelt, 
zelőeronket. Tutijai 
lül az általános mo| 
rek világában. De 
tudunk alkotni ma] 
óriási méreteket ölj 
a mennyei biródáid 
sióval egy hadserei 
lást tanúsítani, axrJ 
de amelyben a harci 
limitálva. Mi a titl 
Honnan ez a várai 
egy nemzetnél, aid 
ahhoz, hegy ismerj| 
szembeszálljon és 
kezzék?

Harc Ckadourne, 
sebb fiatal francia 
járta egész Kínát, 
amely „nem életteli 
városokig: Wankin 
irta a kínai h adse j 
a „kormánypártit* 
forró nacionalizrm 
nai diákokat, akik I 
európai kultúra ír ál 
más alacsonyabbról] 
lett négv évezredei 
keségét is vise’ik n|

A leírás iegérdej 
része kétségtelnül 
francia író 1931-be 
kép azonban, ame ’ 
ma is frissen hat 
ra különös aktuáiií 
dön fekvő Cosmopc 
körül folyik most 
legöldöklőbb fejezeti 

A város környékei 
pán ágyuk egyenes] 
cesszíő területére 
és nem viz, — mc 
dour ne. A Yang-Cse | 
ki vizét. Midőn a 
réz- és aranycsihoj 
magukkal egészen 
az áradások idejénl 
folyamnak meghata 
terület elképzelhet« 
zódik be. Félórai ni 
bontakozni Shangha

A régi kínai írd 
eltűnnek. Csak nyű 
amelyekre ugyan az<j 
hódítása. A kínai 
Shanghairól: „A 
Es ez a Babilon egyj 
évvel ezelőtt, még a] 
lessen. Most Shangíf 
zonytalan és mégis] 
tesz, egy város, ame 
A felhőkarcol ók nej 
nőttek ki, iszapos 
mető között. Mert 
ra és temetőkre épii 
lárok városa, amelj 
keveredik Kína, Eui 
Gigantikus rögtönzl 
a fehér és sárga sf 
lentéteibol alakult 

Shanghai uccái 
a nagy európai, va 
ütőereinek. De csal} 
szinte észrevétlent! 
jut, a japánlakta !l

Str. N. Io.ga (v<
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Nyolcvan év alatt;
temetőkön és mocsarakon 

épült fel Sanghai
Színes kép a dollárok városáról, ahol

Párizs, augusztus 20. Négyszázmillió kí­
nai megzavart hangyabojként gyülekezik 
a japán fajtestvérek elleni harcra. Az ál­
talános mozgósítás, amelyet a nankingi 
kormány elrendelt, meghaladja a mi kép- 
zelőerőnket. Tudjuk, mit jelent körülbe­
lül az általános mozgósítás a fehér embe­
rek világában. De megközelítő képet sem 
tudunk alkotni magunknak arról, milyen 
óriási méreteket ölt egy ilyen intézkedés 
a mennyei birodalomban. A nippon invá­
zióval egy hadsereg fog kemény ellenál­
lást tanúsítani, amely rögtönzött ugyan, 
de amelyben a harcos -katonák száma nincs 
limitálva. Mi a titka a kínaiak erejének ? 
Honnan ez a váratlan ellenállási lendület 
egy nemzetnél, amely túlságosan nagy 
ahhoz, hogy ismerje magát, túl öreg, hogy 
szembeszálljon és túl fáradt, hogy véde­
kezzék?

Maré Chadourne, az égjük -legtehetsége­
sebb fiatal francia iró röviddel ezelőtt be­
járta egész Kínát, az északi kínai faltól, 
amely ,,nem élettelen rom“, egészen a déli- 
városokig: Wankingig és Hankeuig. Le­
írta a kínai hadseregeket, a , .vöröset" és 
a ,,kormánypártit“, amelyeket ugyanazon 
forró nacionalizmus fűz egybe. Leírta a ki­
na5 diákokat, akik mohón érdeklődnek az 
európai kultúra iránt és akik egy fájdal­
mas 
lett
késését is vise’ík magukon.

--aggját
a nagy japán-kínai ütközet folyik
tokzatos óvárosban, amelyet kis, alig lát­
ható kínaiak laknak.

A fehér városrész, nagy és ^merész üz­
letek centruma, hatalmas épületeinek 
magasságából kihívóan néz le a szomszé­
dos uccák szomorú nyomor-kaszárnyáira. 
Amilyenek az uccák, olyan az emberek is: 
koreai, osztrák, japán, finn és szláv nők 
táncolnak és prostituálódnak a város szám 
tálán kabaréjában. Egy valóságos „emberi 
kocktail“ keveredik, él öldököl a paloták­
ban, a kis uccukban, a szuterénekben. Kü­
lönös, furcsa Bábel, ahol az emberek hiá­
ba keresnek hazájukat, földrészüket. Húsz 
különböző város — London, Newycrk, Pá­
rizs, Berlin, San-Franciskó, Singapore — 
képeiből alkotott fotornontáza sem tudná 
távolról sem visszaadni Shanghai igazi 
képét.

A világ figyelmének közép­
pontjában

Az arcokon lázas izgalom, az atmoszfé­
ra feszült, színek s fények dühödten kava­
rognak a véget érni nem akaró uccákon. 
Kínai betűk adják meg az uccák jellegze­
tességét. és támasztják alá egyetlen érv­
ként a kínaiak igényét erre a burleszk és 
mégis tragikus városra.“

Nem művészet,
x hogy éneke!

• • • hiszen előzőleg a bőrét N IVEÄ-val erősítette!
Seszappanozás otott a bőrt NIVEA-val jót bedörzsölni. Akkor kényelmesen, fájdalom nélkül és gyor- 
sen >©h«t borotválkozni ós meg lehet akadályozni a bőr feipattogását, égését és a börhuzódást Csak 
“ ‘ - - 's ~f. *artalmazra az Euceritst, qgt % torarö&itp anyagot és nincs ssmmi nm *mi „épp olyan ió" 

isién jnég jobb" lenne. * * - ~

így írja le Shanghait Chadourne. E vá­
ros most egy egész világ feszült figyelmé­
nek középpontjában áll. A gazdasági, po­
litikai és nemzeti érdekek sajátos össze­
találkozása teszi, hogy London, Newyork, 
Tokió és Nanking egyforma izgalommal

más években nem jelentkezett senki a ha­
talmas örökségért. Alexejev admirális hoz­
zátartozói nyilván nem is gondoltak arra, 
hogy az admirális külföldön helyezte el a 
vagj'onát.

Egy szép napon azonban előállott Szim-
szemlélik a Shanghai körüli csapatmüve- j jón Kazim, mint Alexejev admirális roko-
leteket. Nemzetközi komplikációk fényé- ! na és igényt jelentett be örökségre.
getnek, ha megsértik a londoni City vagy ! Igényét egy végrendeletre alapította, me- 
a newyorki Wall Street dollárokban és j ly©t Alexejev egy szentpétervári közjegy-
fontokban is mérhetetlen érdekeit.

A város most egy háború középpontjá­
ban áll, amely furcsán kezdődött el, had­
üzenet nélkül, és talán éppen ezért, öl­
döklőbb és véresebb.

nas slacsonyabbrendüségi komplexum mel j 
ett né tv évezredes kulturális múlt busz- Heissresveiaei

Sanghai környéke

A leírás legérdekesebb, legsikerültebb 
része kótségtelnül Shanghairól szól. A 
francia iró lS31-ben látta Shanghait. A 
kép azonban, amelyet a városról nyújt, 
ma is frissen hat és az kölcsönöz számá­
ra különös aktualitást, hogy kínai föl­
dön fekvő Cosmopolis, a dollárok városa 
körül főijük most a kinai-japán háború 
legöldöklőbb fejezete.

A város környéke, a hely, ahonnan a ja­
pán ágyuk egyenesen a nemzetközi kon­
cesszió területére lőnek, nem szárazföldi, 
és nem viz, __ mondja leírásában Cha­
dourne. A Yang-Cse folyó bőven árasztja 
ki vizét. Midőn a vizek visszahúzódnak, 
réz- és aranycsillogásu iszapot visznek 
masukkal egészen a Csendes óceánig. Sem t 
az áradások idején, sem azután nincs a . 
folyamnak meghatározott partja. És az a 
terület elképzelhetetlen messzeségekbe hú­
zódik be. Félórai utazás után kezdőnek ki­
bontakozni Shanghai körvonalai.

A dollárok városa

A régi kínai intézmények fokozatosan 
eltűnnek. Csak nyomai maradnak meg, 
amelyekre ugyanazon sors vár: a nyugat 
hódítása. A kínai diákok azt mondják 
Shanghairól: „A mi modern Babilonunk“.
És ez a Babilon egy olyan város, amely 80 
évvel ezelőtt, még arra várt, hogy megszü­
lessen. Most Shanghai tarka és furcsa, bi­
zonytalan és mégis lenyűgöző benyomást 
tesz, egy város, amely csillog nyomorában.
A felhőkarcolók newyorki gyorsasággal 
nőttek ki, iszapos partokon, megannyi te­
mető között. Mert ez igy van: mocsarak­
ra és temetőkre épült fel Shanghai; a dol­
lárok városa, amelyben rendszer nélkül 
keveredik Kína, Európa, India és Amerika. 
Gigantikus rögtönzés ez a város, amely 
a fehér és sárga szellem fúziójából és el­
lentéteiből alakult ki.

Shanghai uccái csaknem hü másolatai 
a nagy európai, vagy amerikai városok 
ütőereinek. De csak egy darabon. Az utas 
szinte észrevétlenül bűzös kis uccákba 
jut, a japánlakta kerületekben, vagy a *i-
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PITESTI, augusztus 20. A Curtea de Argesböl elindult autó-motor összeütkö­
zött egy tehervonatiul. Tizenkét súlyos sebesültje van a szerencsétlenségnek. Az 
összeütközés következtében az autómotor vagonjai felborultak és az utasok egy­
más hegyén-hátán halmozódtak fel a vagonok között. Eugenia Georgia vasi utas 
koponyaalapi törést szenvedett, Zmaran descu Dumitru Silistai asszony eltörte 
jobb vállát. Könnyebben sebesültek között van három görögkeleti lelkész, egy cem 
nauti főhadnagy és egy Sraicu nevű bras sói utas. A nyomozás megindult.

Ma indul el Báxu Cantacuzino 
földkörüli repülőutjára

BUCURESTI, augusztus 20. A Tempo jelenti, hogy Bazu Cantacuzino földkö­
rüli repülőutjára szombaton indul el Párizsból. Minden előkészület megtörtént. A 
szovjet hatóságok tegnap értesítést küldtek Párizsba, hogy Cantacuzino útjára 
váló tekintettel, szombat délután és vasárnap délután az összes szibériai és alaskai 
repülőtereket kivilágítják és az összes távirászok szolgálatban lesznek. Valószí­
nű, hogy Cantacuzino szombaton délelőtt néhány p&'cre leszáll román területen is. 
Ha a meteorológiai viszonyok szombaton nem lesznek kedvezőek, úgy Cantacuzino 
vasárnap indul el viUgkörüli repülőút já ra.

A nagyhatalmú orosz admirális 
vagyona csalók kezén

zőnél, Alexej Sztariczkijnál helyezett le­
tétbe. A közjegyző fölmutatta a végrende­
letet, amelyen ott volt az admirális alá­
írása. A hagyatéki bíróság a végrendelet 
alapján Szimjon Kazint elismerte örökös­
nek és a bank ennek alapján húszmillió 
dollárt kifizetett neki. A végrendelet to- 

I vábbi intézkedése alapján a közjegyző egy 
i millió kétszázezer rubelt, az admirális egy 
I kori francia barátnője, Vosfeld kisasszony 
\ hatmillió rubelt és Vladimir Behan, Ale- 
j xejev egykori sofőrje egymillió kiler cszáz- 

ezer rubelt kapott. A fennmaradt összege­
ket az egykori íengerésztiszteket támoga- 

i tó alap javára fordították — a véjrende- 
! let szerint.
I Szirnion Kazin a hatalmas összeg felvé*I *" ^
) tele után fiával együtt eltűnt Párizsból« 
I Állítólag Venezeuelában telepedett le.

És az igazi örökösöfi 
í Közben Alexejev admirális rokonsága 

tudomást szerzett a végrendeletről és a 
hagyaték szétosztásáról. A párizsi ügyész­
ségen feljelentést tettek hagyatéki csalás 
miatt. A vizsgálat megindult és rövidesen 
kiderült, hogy az óriási vagyont fondorla­
tos csalással kaparintották meg Szimjon 
Kazin és társai. A végrendeletet megvizs­
gálták, most már alaposabban és a szakér­
tők megállapították, hogy az közönséges 
hamisítvány.

Nyomban nyomozó-levelet adtak ki Ka­
zin ellen. Ez azonban eredménytelen ma­
radt. Ellenben sikerült letartóztatni 
Alexej Sztariczkijt, a volt szentpétervári 
közjegyzőt. Egyelőre azonban őt is sza­
badlábra helyezték, mert 78 éves és egész­
ségi állapota nem kifogástalan.

Az admiráás külföldre mentett hatal­
mas vagyona a csalók kezén szétfolyt, az 
igazi örökösök kénytelenek lesznek meg­
elégedni e|gy szigorú Ítélettel.

fli'Siés ¥égreuÉ€lelnaiM§iM§
Párizs, augusztus 20. Talán még lesznek, 

akik emlékeznek Alexejev orosz admirális 
nevére. Párizs mindenesetre most újra 
megtanulta a nevét.

Alexejev admirális évtizedekkel ezelőtt 
a Távolkelet legnagyobb hatalmassága 
volt. A kínai boxerlázadás idején, majd ké 
sőbb az orosz-japán háború alatt is Porth 
Arthurban ő volt a cár helytartója. A ke­
letszibériai és mandzsuriai hadak parancs­
noka, a távolkeleti orosz flotta legfőbb ad­
mirálisa, igazi alkiráljy1 volt, akinek csak 
a cár parancsolhatott.

Közben Porth Arthur a japánoké lett és 
az oroszok távolkeleti tekintélyét eléggé 
megcibálták, a sok bajból és vérből azon­
ban Alexejev admirális óriási vagyont 
mentett meg magának. Amikor 1916-ban 
meghalt 38 millió aranyrubelt maradt utá­
na. Mint „jó hazafihoz“ illik, a hatalmas 
admirális nem szentpétervári bankban he­
lyezte el a pénzét, hanem külföldön, még 
pedig az amerikai Morgan-cég párizsi in­
tézetnél.

Jelentkeznek az „örökösök“ 
A háborús és a háborút követő forradal-

__ Emésztési kiütések a bőrön rendszerint
hamar elmúlnak, ha bélmüködésünket regge­
lenként éhgyomorra egy-egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizzel elrendezzük. 
Az ovosok ajánlják.
I __ Egy katonaőrszem lelőtte káplárját.
Tegnap éjjel tizenkét órakor Malacescu ön­
kéntes káplár, aki az ötös utászezred őrség­
parancsnoka volt, egy őrszemet vizsgált fe­
lül. Az őrszem előirásszerüleg felszólította az 
önkéntes káplárt, hogy álljon meg és adja 
meg a jelszót, minthogy a káplár nem vála­
szolt, az őrszem lekapta válláról a fegyvert 
és rálött parancsnokára, aki súlyos sebtől 
vérezve esett össze. Az önkéntes káplárt hal­
dokolva szállították kórházba, az őrszemet 
•letartóztatták és megindították a vizsgála­
tot.

PMéle őrá. kóser vendéglő Nagyváradon
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KÖZEAZMSAe
A pénzügyminisztérium az ipari 

és kereskedelmi vállalatok adó­
zásának reformját határozta el

A folyó költségvetésben nem emelik fel a tisztviselők fizetését

Bucuresti, augusztus 20. (Az Uj Kelet 
tud1.) A pénzügyminisztérium már koráb­
ban elhatározta, hogy a kereskedelmi és 
iparvállalatok jelenlegi adózási rendszerét 
radikálisan módosítani fogja. Újabb je­
lentések szerint erre a módosításra köze­
lebbről, rendelettörvény formájában, sor 
is kerül. A módosítás révén a patenta fixa 
osztályokat fogják szaporítani és egyben

újabb intézkedéseket iktatnak be az adó­
zók jövedelmének pontosabb megállapít­
hatósága érdekében.

Ugyanakkor cáfolják azokat a híreket, 
mintha a köztisztviselők fizetésemelésére 
a folyó költségvetési évben már sor kerül­
hetne. Erről csak a jövő költségvetés al­
kalmával lehet beszélni.

Egymilliárd lejt meghaladó vasút­
építési munkálatokra adott meg­

bízást a kormány
Bucuresti, augusztus 20. (Az Uj Kelet 

tud.) A minisztertanács a Tövis—Apahida 
közötti vasútvonal két vágányura való át­
építésére a következő cégeknek adott meg­
bízást :

L. Bohatel mérnök 12.700.000 lej érték­
ben.

;Soc. Nat. de Constructii 25.600.000 lej 
összegben,

Soc. Edilitatea 18.500.000 lej értékben,
Ing. Iosif Capriel 29.500.000 lej érték­

ben, 1
értékben.

Soc. Perseus 33,300.000 lej értékben.
A bumbesti—livezeni vasútvonal építé­

sénél a következőket bízták meg a mun­
kálatokkal :

Ing. Emil Prager 250 millió leji érték­
ben.

Tiberiu Eremia 226 millió lej értékben, 
Soc. Edilitatea 205 millió lej értékben, 
Ing. N. Mares 205 millió lej értékben, 
Ing. C. M. Vasilescu 258 millió lej ér­

tékben.
Ezenkívül a Slava-Viseu vasútvonal 

építésére 82 millió lej költségvetéssel a 
Soc. Romana-Unirea, a Tucea-Badabag 
vasútvonal munkálataira pedig 17 millió 
lej költségvetéssel Ing. D. Cochinot Ioa- 
nid kapnak megbízást.

SCHWARTZ MENTHÉRTNE orth. zsidó

leánynevelő intézete - ínternátusa
Oradea, Str. Ep. Ciorogaríu 8. A város központjában. Tágas parkos udvar. — Az 
1937—38. iskolai évre a beiratás megkezdődött. A növendékek kitűnő ellátáson 
kivül szakszerű előkészítésben részesülnek a bentlakó diplomás tanárnők utján. 
Az intézetben tenisz- és korcsolyapálya! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Mérsékelt 

dijak! Kitűnő referenciák! Prospektus! Telefonszám 11.

amd üzleti hírek
Wohl man n Gusztáv bistritai borkereskedő 

fizetésképtelenségénél a cluji érdekeltek a 
borkereskedők szindikátusa utján egységes 
eljárásra határozták el magukat és egyben 
felkérték a más városban lévő hitelezőket 
csatlakozásra. A hitelezők augusztus 5-én 
tartottak hitelezői értekezletet a bőrkereske- 
dök szindikátusánál. A törvényszék a kény­
szeregyezségi ügyben szeptember 24-ére tű­
zött ki tárgyalást.

•
A Nemzei Mezőgazdasági Hitelintézet R 

Nemzeti Arany- és Fémbányászati Hitelinté­
zet és a Kisiparosok Nemzeti Hitelintézeté­
nek megalakulásával kapcsolatban a pénz­
ügyminisztérium 50 millió 601.500 lej rendkí­
vüli hitelt kapott amelyet a következőképpen 
használ fel: Négy millió lej a Nemzeti Me­
zőgazdasági Hitelintézet emissziós költségei­
nek fedezésére 15 millió lej az állam hozzá­
járulásának 30 százalékos kvótája a folyó 
költségvetési évben a Nemzeti Arany és Fém­
bányászati Hitelintézetnél 30 millió lej az ál­
lam hozzájárulásának 30 százalékos kvótája a 
Nemzeti Kisipari Hitelintézetnél és 800.000 lej 
ugyanezen intézet emissiós költségeinek fede­
zésére.

*

Kovács Ferenc cluji kefe és ecsetgyáros 
engedélyt kapott az ipari és kereskedelmi mi­
nisztériumtól, hogy üzemében saját energia- 
szükségletének fedezésére 4.2 lóerős Diesel­
motort állítson be.

*

Az Intreprinderile Forestiere Románé S. A. 
faipari vállalat édekeltségébe tartozó Cemen­
tül Lemnului £. A. fakereskedelmi vállalat 
amelynek székhelye Bucuresti ben van, üzlet-

I körét kibővíti és e célból rész vénytőké j ét egy 
I millió lejről 5 milli ólejre emeli fel 1600-2500 
! lej névértékű uj részvény kibocsájtása által. 
I A tőkeemelési tranzakció lebonyolítása most 

van folyamatban.
•

Augusztus 25-én árlejtést tartanak a cluji 
Regina Maria leánygimnázium építkezési 
munkálataira. Az épületeknek vörösbe való 
felhúzására és fedésére 3.800.000 millió lejt 
irányoztak elő.

*
A CFR vezérigazgaósága szeptember 2-án 

8500 köbméter tölgyfaánu beszerzésére tart 
versenytárgyalást.

Amint korábban közöltük, fáskörökben 
nagy meglepetést keltett a sighisoarai piima- 
ria által agusztus 10-ére kiirt erdőárlejtéa 
eredménye. A kuräs szeint 2732 szál fa kerül 
eladásra 2 millió lej kikiáltási áron. Az árlej­
tésen a következő ajánlatokat tették: Fores- 
tiera Lomas 4,400.000 lej, Silva Muresului 
Coop. Forestiera Tg.-Mures 3.770.000 lej, 
La Roche és Darvas Oradea 3.708.000 lej, Ru- 
pea S. A. Cluj 3.521.700 lej, Transyalvaneane 
S. A. Cluj 3.287.000 lej, Kocsis B. Fü Brasov 
3.285.000 lej, Ardealul, Fulea Sihiu 3.101.000 
lej, Stejárul S. A. Cluj 2.652.000 lej, Haitin 
Copony Parkettgyár Brasov 2.617. 000 lej,
Farkas s Léb Sighisoara 2.250.000 lej, Pfeffer­
mann I. Bistrita 2.250.000 lej.

*

Erdélyi Simon enyvgyár rt. cluji cég összes 
részvényeit megvásárolta Nussbaum Mór. A 
részvénytársaság igazgatóságának tagjai oly 
értelmű nyilatkozatot tettek, mely szerint a 
vállalatnak passzívái nincsenek és ezek alap­
ján a törvényszék cégjegyzési hivatala a rész­
vénytársaságot likvidálás! idő és formalitások 
nélkül törölte.

Az esadeai
őrt. kóser

Szilágyi fhiinternátus
felvesz az 1937—38. tanévre fiútanulókat. A gyermekek a teljes ellátáson kivül 
gondos és szakszerű előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek 
vezetője ür Szílas zsidó líceumi tanár. Érdeklődők forduljanak In téma túl Bvreesc 

de báléul Oradea, Str. Delavrancea 17. címhez.

A földművelésügyi miniszter hivatalos je­
lentése szerint a borpiacon esztendők óta most 
először mutatkozik némi emelkedés, azonban 
elsősorban a jobbminőségü boroknál. Az ár­
emelkedés kb. 10 százalékot tesz ki.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, 
mely szerint a sertéshizlalásból éa állatte­
nyésztésből előálló gazdajövedelem nem adóz­
tatható kereskedelmi adóval. Kereskedelmi adó 
fizetendő azonban a sertéshizalás és állatte­
nyésztésből eredő jövedelem után, ha takar­
mányt máshonnan vásárolja a tenyésztő. A 
•rendelet a sertésárakra is kihatással lesz, 
ezért azt husiparos olvasóinknak figyelmébe 
ajánljuk.

*

Oradea város közüzemei aug. 19. árlejtést 
tartanak 9000 kg. különböző méretű ólomcsö 
és 300 kg. lágy ólom beszerzésére.

*

A gócomét mérlege az 1936-os évről 4 millió 
433.849 lej tiszta nyerességet tüntet fel, 
amelyből 10 százalékot a tartalékalapra fordí­
tanak és 15 százalékot vagyis 2 millió 250 
ezer lejt kiosztanak a részvényesek között. 
Az igazgatótanács tagjaiul Max Ausnitot, C. 
Orghidant, C, Bratescut és Alex. Perieteanut 
választották meg. Cenzorokká választották dr 
Révay Károlyt, Sever Christescut, A. Laurea- 
nut, L. Neigert, Anton Stoicoviciot és pőteen- 
zorokká Iacobescut, úr. Petre Dimiant, I. Ta- 
utut, I. V. Leont és V. Nicolaut.

Az amortizációs alap — 
nem tartalékalap

Az amortizációs alapnak a tartalékalaphoz 
való viszonya ügyében hozott igen érdekes íté­
letet a bucuresti tábla II. szekciója.

Az adózó ugyanis semmiség! panasszal élt a 
fellebbezési hatóság Ítélete ellen, az egyenes 
adótörvény 39. artikulusának 4. bekezdése, 31, 
artikulusának 7. bekezdése és a végrehajtási 
utasítás 192. artikulusának megsértése miatt.

A most felsorolt szakaszokat az 1933. évi 
törvény olyképpen módosította, hogy a vélel­
mezett minimális adó megállapításánál, a tö­
ke 2 százalékának kiszámítása alkalmával, az 
alaptőkét kell figyelembe venni, hozzáadva az 
összes mindenféle tartalékokat.

A királyi tábla előtt femerült az a problé­
ma, hogy h aa tartalék kifejezést a legtágab­
ban értelmezik, akkor az amortizációs alapot 
is a tőkéhez kell számítani. Ha pedig meg­
szorított jogi értelemben veszik, akkor csak 
az alapszabályok szerinti tartalékok jöhetnek 
figyelembe.

Az adózó fél semmiségi panaszában rámuta­
tott arra, hogy az adótörvény a kifejezést 
az utóbbi szükebb értelemben használja. Más 
törvényszakasz foglalkozik ugyanis a tartalé­
kokkal és más az amortizációval. Ennélfogva 
az amortizációs alap nem tartalék.

Hivatkozott a fél arra is, hogy a kincstár 
sohasem tekintette az amortizációs alapot 
tartalékalapnak,, hanem mindig az 1926. évi 
törvény értelmében speciális alapnak.

A fellebbezési tárgyalás alkalmával vitás­
sá vált az a kérdés, hogy a mérlegben szerep­
lő bizonyos összes amortizációs alap-e vagy 
pedig tartalékalap ? A fellebbezési hatóság tar 
talékalapnak minősítette a vitás összegeket 
és ennélfogva hozzáadta az alaptőkéhez. Az 
indokolás pedig ez volt: Ha az összeg valóban 
amortizációs alap, akkor azt berendezésekre 
kell fordítani és igy annak összege évenkint 
változó. Minthogy azonban a vállalat mérlegé­
ben ez az összeg állandóan változatlan, en­
nélfogva tartalékalapnak kell tekinteni.

A tábla, mint felülvizsgálati bíróság, úgy 
találta, hogy a fellebbezési hatóságok állás­
pontja téves. A szigorúbb értelmezésre alap­
ján azt mondotta ki, hogy az 1926. évi tör­
vény szerint, semmi külömbség nincs normá­
lis és speciális amortizációs alap között és az 
amortizációs alapot nem lehet tartalékalapnak 
tekinteni. Ennek alapján a fellebbezési ható­
ság ítéletét megsemmisítette.

Megbüntetik azokat a cégeket, amelyok aa 
iparkamaráknál nem jegyeztetik be a cégnél 
törtéait változásokat. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara megállapította, hogy a 
részvénytársaságok a törvényszéki cégjegy­
zékben történt módosítások után késedelme­
sen, sőt sok esetben egyáltalában nem adnak 
be a kamarához kérést a kamarai cégjegy­
zékbe való bevezetés végett. Emiatt az ipar­
kamara a napokban ellenőrzést végez, össze­
hasonlítva a törvényszéki cégjegyzéket a ka­
marai cégjegyzékkel és szükség esetén ki­
hágás! jegyzőkönyveket vesz fel.

Mennyi kamatot számit a jegybank a kése­
delmes deviaaátutalások plán? A Bancanat 
most közölte, hogy melyik naptól kell szá­
mítani a késedelmi kamatokat azon esetek­
ben, amidőn az importőr a devizaátutalásokat 
késedelmesen eszközli. Olyan számláknál, 
ahol külön kondíció a fizetésre nézve nincs 
feltüntetve, a vámolástól számított 10-ik nap­
tól kezdődleg fizetendő a késedelmi kamat. 
Azon számláknál, ahol a külföldi eladó kon­
díciót ad a fizetésre, a kondíció lejártának 
napjától fizetendő a kamat. Az arieratoknát 
általában folyó évi junius 3-tól, a német- 
országi tartozásoknál július 6-tól, a francia- 
országi tartozásoknál december 1-töl (1936), 
a svájci, holland és belga tartozásoknál ju- 
lus 1-töl számítandó a késedelmi kamat.

A közhatóságokhoz benyújtott okiratokon 
idegen nyelv nem szerepelhet. A kolozsvári 
telekkönyvi hatóság visszautasított egy tör­
lési engedélyt azzal az indokolással, hogy az 
okiratot szerkesztő ügyvéd bélyegzőjén a ro­
mán „advoeat“ szöveg mellett a magyar 
„ügyvéd“ szó is szerepelt. Az ügyvéd a ko­
lozsvári törvényszékhez terjesztett elő fel­
folyamodást, amelynek Micsulescu tanácsa a 
felfolyamodást elutasította, kimondva, hogy 
a közhatóságokhoz benyújtott okiratokon az 
államnyelven kivül más nyelv nem szerepel­
het.

— MEGHALT ÖZV. FENICHEL SALA- 
MONNÉ. Tegnap temették el nagy részvét 
mellett czv. Fenichel Salamonnét, a kolozs 
vári ortodox hitközség egykori elnökének 
özvegyét. A 73 évet megélt matróna Ko­
lozsvár zsidó társadalmának tiszteletre­
méltó tagja volt. Férjének és a háborúban 
elesett fiának halála óta teljesen visszavo* 
nu t életet élt és csak családjának és a jó­
tékonykodásnak élt. Temetésén Glasner 
Akiba főrabbi távollétében Bloxenheim 
rabbi tartott beszédet, kiemelve az elhunyt 
jótékonyságát és emberi kiválóságát. Özv. 
Fenichel Salamonnéban dr. Fenichel Mór, 
a Zsidókórház igazgató főorvosa édesany­
ját gyászolja. Az igazgató főorvost mély 
•gyásza alkalmával számosán keresték fel 
részvéten yilatkozataikkal.

— Kedvezőtlen idő esetén is megtartják 
T’ordán az Ujságironapofc. A kolozsvári ki­
sebbségi újságírók augusztus 22-én, vasárnap 
Tor dán megrendezendő nagyszabású műso­
ros mulatságát kedvezőtlen idő esetén is fel- 

\ tétlenül megtartják. Vasárnap délelőtt 10 
órakor az Uranus .Sportegyesület kitűnő 
tekepályáján bonyolítják le a nagyszabású 
tekeversenyt az ujságirónap tekebajnokságá­
ért, amelyre Móricz Béla, a Tekeszövetség 
alelnöke ajánlott fel értékes tiszteletdijat. A 
versenyt, amelyre előreláthatólag egész nap 
fog tartani, Móricz Béla szövetségi alelnök 
és Farkas Béla, az Uranus tekeegyesület 
elnökének szakszerű irányítása és ellenőrzése 
mellett tartják meg. A verseny egyéni jel­
legű, nevezési dij 5 dobásra 10 lej. A dobások 
tetszés szerint megismételhetők. Délután 4 
órakor kezdődik a gyermekdélután, este pe­
dig a gazdag müsoru táncmulatság, a tordai 
'Református Kulturház tágas, díszes termei­
ben. A kolozsvári szereplők, a rendezők, az 
újságírók és hozzátartozóik vasárnap reggel 
pontosan 9 órakor indulnak a főposta mögött 
levő autobuszállomásrói a Radu társaság 
kényelmes társasgépkocsijával Tordára. A 
rendezőség lapunk utján is kéri a szereplők 
és a résztvevők pontos megjelenését az in­
dulásra.
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Jákú& Sicwi&etp, a zsidé
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vázo-si sajtó ,,A sáctya ácnyék" etóadásáíci

Az ccett $ze££tm&se>, aki modern
deátnákaé wtod&z,

Blindest!, augusztus 20. Az „ízbanda“ 
kerthdyiségében estéről estére nagy sikere­
it arat Szidy Thal, a talentumos zsidó szí­
nésznő. A kritika a legnagyobb elragadtatás­
ul ir a „Sárga árnyék“ című dráma soroza­

tos előadásairól. Pedig banális amerikai da­
rabról van sző; a szerző teljesen ismeretlen, 
fa az előadás beállítása, a rendezés rend- 
kívülisége, a színpad és a díszletek stílusa,
6 színészek játékának újszerűsége a „Sárga 
írnyék“ előadását valóságos színművészeti 
eseménnyé avatta Bucurestiben.

,,A nagy zsidó rendező“

A fővárosi kritika, amely rendszerint el­
hallgatja, vagy legjobb esetben rövid sorok­
ban méltatja a zsidó színházi eseményeket, 
ezúttal hosszú tanulmányokat és vitákat 
Iszentel Jakob Sternberg, „a nagy zsidó ren- 
ező“ müvének.
A darab nagy sikerének, — amelyet talán 

még Szidy Thal talentuma sem tudna meg­
menteni — elsősorban Sternberg rendezése 

kulcsa.
Sternberg színháza elérte, hogy a bucu- 

resti kritikusok — majdnem kivétel nélkül 
— a szerény Vacaresti úti színpadot a fő­
város: színművészet stúdiójaként emlege­
tik...

Stembeg és a színház

Zárkózott és rendkívül elfoglalt ember Ja­
mb Sternberg és nem szereti az intervjukat.

■ Nevezzük beszélgetésnek.
• Jó, beszélgessünk... természetesen a 

izinpadról...
• Mindenről, önről, a színpadról, tervei- j

röl... I
- Magamról csak azt, ami a karrierem­

mel, illetve a színpaddal kapcsolatos. Más 
lem tartozik az olvasókra.

— Mikor került először kontaktusba a 
színházzal ?

- Lipcaniban, Beszarábiában születtem, a 
Prut partján. Az apám Eliezer Sternberg 
meséket irt... és egyszer színészek jöttek a 
községbe... miután nem találtak meg­
felelőbb helyiséget, az előadást a kocsma 
fészerében tartották meg. A fészert a vásár- 
iá jött parasztok lovai és a kocsik foglalták 
el. Nos, a kocsikat meg lovakat a falhoz ál­
lították s a középen padokat helyeztek el, 
úgyhogy az előadást meg lehetett tartani. 
En egy kocsiban találtam búvóhelyet s on­
nan néztem végig az előadást, amely való­
sággal elbűvölt — és Stemberg hozzáteszi: 
egész életemre. Azt hittem, hogy az 1001 éj­
szakák meséit élem keresztül... pompás 
királyok és hercegkisasszonyok elevenedtek 
meg előttem az istállószagu fészer félhomá­
lyában, csodálatos égi hangokat hallottam...

Stemberg mosolyogva jegyzi meg: Persze a 
primadonna hangja volt.

Stemberg elhallgat egy pillanatra.

GyeTmekszinpad a kocsmaudvaron

— Na ésí
— En utánaszöktem a vándortársulatnak
- persze csak úgy elképzelésben. Ettől a 

naptól kezdve a színház lett az életem célja, 
beleette magát a testembe, a vérembe, pedig 
még 10 éves sem voltam.

— De hogy lett rendező meg kritikus?
— Amikor az említett istállóban másik 

társulat szerepelt, kezdtem észrevenni a hi­
bákat, kezdtem rájönni a hiányokra és ezen­
túl egész életemen keresztül mindig ezt
csináltam...

SteTnbfcrg első színháza

— Persze — folytatja Stemberg — meg­
szerveztem Lipcaniban az én gyermekszinhá- 
zamat. Papirosból vágtuk a ruhát, a mi ud­
varunkon volt a színpad és a nézőtér, egy 
gomb volt a beléptidij. De — színház volt...

— Aztán Podolskba kerültem, a gimná­
ziumba és láttam az orosz klasszikusokat 
meg a modemeket. De az operett volt a sze­
llmem. Megtudtam, hogy az első darab, 
aunelyet a lipcani Istállóban láttam a Cigány­
báró volt. Talán innen van, hogy, az első 
emóció hatása alatt is az operett maradt a 
szerelmem. A derű, az ének, a könnyed-
ség.

— De hiszen ön ma mindenben a sötét és 
^egyszerűsített színeket, a zsidó lélek kon­
fliktusainak kifejezését, a zsidó szenvedés 
érzékeltetését keresi?

— Ami nem zárja ki, hogy az operett ma­
radt a kedvencem. Az élet realitásai, a mai 
társadalmi élet különböző fázisainak szimbó­
lumokban., szintézisekben való kifejezésének 
lehetősége a dráma felé terelték.

A brodi fcrubtadurok

-— Amikor Romániába jöttem, ráakadtam 
azokra a megható és megragadó nyomokra, 
amelyeket több mint 60 évvel ezelőtt Gold­
faden hagyott maga után. Zsidó folklór, zsidó 
népdalok csendültek meg a moldvai kocs­
mák falai között. Az első trubadúrokkal, az 
úgynevezett „Broder-Singerekkel“ találkoz- 
tem. Nem felejtem el soha Velvale Sbarjert, 
Wolf Ehrenkrantzot Sbarjból. A haladást, a 
felszabadulást, az egyenlőséget énekelték 
meg, a klerikálizmus volt gúny dalaiknak cél­
pontja. Mintha rituális feladatot teljesítettek 
volna, humoruk mögül a tanító és a lelki 
tanácsadó szólt a hallgatósághoz. Goldfaden 
a iasi kocsmák atmoszférájában kezdte meg 
nehéz, kimondhatatlanul nehéz munkáját. 
Nem akarták segíteni s a nép, se a gazda­

gok. Zsidó újság nem létezett, más hely nem 
is jutott számára, mint a iasi kocsmák, más 
segítőtársak sem, mint a brodi trubadúrok... 
Amíg a Zöldfa vendéglő egyik termében meg 
nem rendezte első színi előadását.

— Es ön?
— En a vilnalaJkhoz kerültem.
Es ezzel el 1» intézi Stemberg a maga 

karrierjét.
Stemberg művészete

— Rendezési módszereiről valamit...
— Azt mondják, hogy a szintetikus ren­

dezésnek vagyok egyik úttörője. Lehet, bár 
én minden darabot úgy rendezek meg, ahogy 
azt a mü tárgya, gondolata és ezeknek ki­
fejezési lehetőségei megkívánják. Néha a 
szintézist, néha a széttagolást választom. 
Azt, amit mindig keresek és amit oly nehéz 
eltalálni: a folklór kifejezése. Folklórt szin- 
tétikusan, a színpadi felépítésben, koreográ­
fiában és zenéiben — minél jobban kifejezni, 
ezt keresem, ezen kísérletezek, ezt nevezem 
.rendezői feladatnak... A színpad beszéljen 
-a faluról, fesse le a falut meg az embereit, 
beszéljen a hangjukon, dalolja, kacagja vagy 
sírja el az örömeit, a bánatait, a vágyait... 
Ugyanezt keresem a városban la a társadal­
mi rétegek között.

— Eszerint naturalista?
I— Nem, realista. Nem fényképezni Igyek­

szem, hanem kifejezni a dolgok mézét, a dol­
gok velejét, nem a mázt, hanem a valósá­
got és ezt szintézisben, szimbólumban lehet 
kifejezni.

I,stemberg ezután elmondja, hogy Stanis­
lavski t, Wachtangovot és Meieholrdöt tekinti 
a raai színpad mestereinek.

Az operettimádó expresszionista rendező 
különben őszire Kaunasba, Litvániába készül.

(h. e.)

önálló listával indul a Zsidó Párt 
a nagybányai községi 

választásokra
Meghiúsult sz egységes román lista kísérlete

Baiamare, augusztus 20. Augusztus 29- 
re tűzték ki a nagybányai községi válasz­
tást, amely a lakosság minden rétegét fog­
lalkoztatja. Négy éve már, hogy időközi 
bizottság irányítja a város ügyeit és a 
pártok nagy előkészületeket tesznek, hogy 
végre alkotmányos keretekben, méltó mó­
don képviseltessék magukat a város veze­
tésében. A nemzeti parasztpárt a munkás 
szervezetekkel állapodott meg. Ezt meg­
előzően tárgyalások folytak egységes lista 
összeállítására, de ezt meghiúsította az, 
hogy a nemzeti parasztpárt az uralmon 
lévő liberálisoknak a városi tanácsban két 
helyet, a magyaroknak szintén kettőt, a 
zsidóknak egyet és a vaidistáknak is egy 
helyet ajánlott fel, míg a többi tizenkét 
mandátumot a legutóbbi választások ered­
ménye alapján önmag,ának és a munkás­
ságnak követeli.

A liberálisok román blokk létrehozását 
javasolták a kisebbségi pártokkal szemben 
mint, ahogy az Brassóban történt. A nem­
zeti parasztpárt azonban arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy

hiábavaló volna az összefogás a ma­
gyarok, a zsidók és a munkásság ellen.

így az egységes lista terve elbukott s nem

mehetnek külön listával a román pártok 
sem. Miután pedig a magyar párt is külön 
listán indult, a jelenlegi helyzet kínosan 
érinti a liberális pártot, melynek a város­
ban csak igen gyenge szervezete van. A 
zsidó párt szintén nem csatlakozik egyet­
len paktumhoz sem, mert valószínű, hogy 

a párt önálló listával is eléri a húsz 
százalékot és bejut a városi tanácsba. 

Valószínű tehát, hogy a zsidó párt önálló 
listával indul a nagybányai választások 
küzdelmeibe.

Tudósítónk újabb jelentése szerint pén­
teken délután hat órakor zárták le a nagy­
bányai községi választások határidejét. A 
választásokon négy lista indul, még pedig 
a Román Blokk nevet viselő lista, mely a 
liberális gogo-cuzista, vaidista és gyor- 
gyista pártokat foglalja magában, a nem­
zeti parasztpárt és a szociáldemokrata 
párt egy listán indul, harmadik a magyar 
párt listája és végül a zsidó párt listája, 
amely ezúttal önállóan veszi fel a küzdel­
met a választásokon. A zsidó lista vezető­
je Hirsch Jakab nagybányai hitközségi el­
nök. Nagybányán egyébként 591 zsidó vá- 
''asztó van, tehát a Zsidó Párt minden kö­
rülmények között el kell érje a mandátum- 

i hoz szükséges minimális 20 százalékot.

Megkezdődött a Jewish Agency 
nagytanácsának ülésszaka

Az amerikai nemcionisták magatartása szakadással fenyegeti
a Jewish Ageneyt?

Felix Warburg a zsidó állam eilen
Zürich, augusztus 20. Szerda este meg­

kezdődött a Jewish Agency Counciljának 
nagytanácsának ülésszaka, amelyen az 
Agency cionista és nemcionista része egy 
üttesen fog állást foglalni a huszadik cio­
nista kongresszus határozatával szemben, 
vagyis szentesíteni fogja azokat. Az Agen­
cy nagytanácsának ülésszakát izgalmas 
tanácskozás előzte meg és félő, hogy

í ezen az ülésszakon a palesztinod ál- 
1 lamterv körüli nézeteltérések követ- 
• kéziében szakadás áll be a cionisták

és a nemcionisták számottevő része 
között.

Kedd délután előértekezletet tartottak 
Zürichben a Council nemcionista tagjai. 
Az értekezleten mintegy száz nemcionista 
személyiség vett részt a világ különböző 
országaiból és a tanácskozás középpontjá­
ban a királyi bizottság jelentése és a Pa­
lesztinának egy részében létesítendő zsi­
dó állam problémája állott.

Az értekezlet vezérszónoka Félix M. 
Warburg, az amerikai nemcionisták ve-
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zére és az amerikai Joint diszelnöke volt, 
aki beszédében leszögezte azoknak az ame­
rikai zsidóknak az álláspontját a zsidó ál­
lam kérdésében, akik nem tartoznak & 
Cionista Szervezethez..

Warburg> aki már a zürichi tanácsko­
zások előtt is harcias magatartást tanú­
sított a cionista fronttal szemben és ki­
jelentette, hogy a cionista kongresszus 
nem beszélhet az egész zsidó nép nevé­
ben, — többek között a következőket mon­
dotta:

I— Nagyon aggódom a 400 ezer Palesz­
tinái zsidó sorsa miatt. A zsidó állam útja 
nem helyes. Előbb arab-zsidó megegyezés­
re van szükség, mielőtt zsidó állam léte­
sítéséről tárgyalnának Palesztinának egy 
részében. Rendkívül fontos az arabokkal 
való kiengeszte 1 ődés, mielőtt megakarnák 
győzni a mandatárius hatalmat és a Nép- 
szövetséget arról, hogy előnyösebb a zsidó 
állam megteremtése, mint a mandátum 
folytatása. Rosszalom, hogy a Peel-jelen­
tés odanyilatkozik, hogy nincs lehetőség a 
megegyezésre a zsidók és az arabok kö­
zött. Azok után, amiket a zsidók Paleszti­
nában véghezvittek, súlyos csalódás szá­
munkra ez a vélemény-nyilvánítása a ki­
rályi bizottságnak. A Jewish Agency nem­
cionista vezetőihez appellálok, tegyenek 
meg minden lehetőt, hogy megfékezzék a 
forró fejüeket a cionisták soraiban, akik 
amil;yen gyorsan csak lehet zsidó államot 
akarnak Palesztinának egy részében. A 
Népszövetség a Jewish Agiencyvel fog tár­
gyalni Palesztina sorsáról. Nekünk, nem­
cionistáknak, világosan le kell szögez­
nünk nézeteinket arról, hogy mi szolgálja 
legjobban a zsidók ügyét Palestzinában.

Ebből a beszédből is kitűnik — ami 
egyébként tudott dolog zsidó vezetőkörök­
ben, — hogy Warburg nem Palesztina fel­
osztást, hanem a zsidó államot ellenzi oly 
élesen. Beszéde heves vitát robbantott ki 
a nemcionisták értekezletén. Míg az ame­
rikai, angliai, franciaországi és más nyu­
gateurópai nemcionisták Warburg állás­
pontját tették magukévá, nevezetesen, 
hogy a zsidó állam megteremtését arab­
zsidó megegyezés kell, hogy megelőzze — 
addig a keleteurópai zsidó kiküldöttek oda 
nyilatkoztak, hogy a zsidó állam megte­
remtése után lehet sikere az arabokkal 
való tárgyalásoknak.

Dr. A. Katznelson> a Vaad Leumi kép­
viselője kijelentette, hogy a problémát 
nemcsak a 400 ezer palesztinai zsidó, ha­
nem mindazon zsidók szempontjából kell 
megítélni, akik Palesztinában keresnek 
menedéket. Arról van szó, >— mondotta — 
hogy a zsidó állam létrehozása esetén két­
millió zsidót hozhatunk az országba a leg­
közelebbi 20 estzendő folyamán.

A keleteurópai delegátusok dr. Katznel* 
son mellé állottak és azt mondották, hogy 
előnyösebb egy zsidó állam Palesztina egy 
részében, mint a mandátum, ahogyan azt 
most gyakorolják. Strook, M. B. Hexler 
és G. Backer amerikaiak és az angliai Ne­
ville Laski és Norman Bentwick Warburg 
téziseit erősítették, mig Schalom Asch 
közeledésre szólította fel a két szemben­
álló tábort.

Szavazásra nem került sor. A helyzet 
még nem tisztázódott, de fennáll az a ve­
szély, hogy a Council plenáris ülésein sza­
kadás áll be a cionisták és nemcionisták 
között az államterv tárgyalásánál.

Tekintettel a nemcionisták között dúló 
harcokra, a cionisták úgy döntöttek, hogy 
képviselőik a Jewish Agency Councilján, 
egyöntetűen a cionista kongresszus által 
megszavazott politikai határozati javaslat 
mellett fognak szavazni. Eszerint a cio­
nista „N-einsagerek“ is alávetik magukat 
a szervezeti fegyelemnek és nem fognak 
a kongresszusi határozat ellen szavazni.

A nemcionisták egyébként a fifti-fifti 
elv teljes mértékben való alkalmazását 
követelik a Jewish Agency vezetésében. 
Ezen igényekkel szemben is egységes ma­
gatartást fog tanúsítani a cionista tábor.

_ MEGHALT PÉKÁR GYULA. A pén­
tekre virradó éjszaka folyamán meghalt 
Pékár Gyula, az ismert magyar Író. Pékár 
aki a Petőfi-társaság elnöke volt 70 esz­
tendőt élt. Néhány nap óta tüdőgyulladás­
sal kezelték, mig most szivgyöngeség ve-* 

‘ tett véget éíetének.
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Egymás után mondanak ie a labdarugó- 
szövetség vezetőemberei

Livin lags, a vátegalé-líiioííság Ingja is bejeieiiíeííe vissza-
vonalásai

A Balkán-olimpia számára rendelt atléti­
kai eszközök megérkeztek Németországból. 
40 stopperóra, 30 diszkosz, 60 gerely, 20 rúd, 
15 sulygolyó, 1 drb. 100 m hosszú mérce és 
5 drb. 50 m-es mérce, ez a küldemény tar­
talma. Felszerelésben tehát nem lesz hiány.

Valószínű, hogy több jeles külföldi játékos 
mellett az európai nevű osztrák gróf Bawo- 
rowski is részitvesz a nagyváradi Makkabi 
nemzetközi teniszversenyen.

SZOMBAT, 1937.

>lucuresti, augusztus 20, (Az Uj Kelet tud.) 
Jelentettük, hogy Gabriel Marinescu belügyi 
államtitkár, a labdarugószövetség alelnöke 
lemondott tisztségéről. A román futball ezen 
érzékeny veszteség hátterét maga Marinescu 
tábornok világítja meg egyik fővárosi lapnak 
adott intervjujában,

— Kényszerülve voltam lemondani — 
mondotta a tábornok, — mert Tilea ur olyas­
mit tulajdonított nekem, mintha én miattam 
hoztak volna olyan megoldást, amely lehe­
tővé teszi két kiesésre hivatott egyesület 
első osztályban való maradását. Továbbá ne­
kem tulajdonítanak mindent, ami a labda­
rugószövetség körül az utóbbi időben történt. 
Hogy az én támogatásommal szövetkeztek a 
nagyegyesületek, hogy az én sugaLmazásomra 
szálltak szembe a szövetségi bizottság (Co-

mitet Federal) átalakítására vonatkozó ter­
vekkel, stb.

__ 2a lemondási szándéka megmásíthatat­
lan? — kérdezte az újságíró.
• — Csak teljes elégtételadás után következ­
het be —• válaszolta Marinescu tábornok.

Talán nincsen kapcsolatban a fentiekkel, 
de esetleg mégis az a hir, amit ma kaptunk, 
hogy Iuga Liviu, a válogatőbizottság tagja 
beadta lemondását. A lemondás okai egyelő­
re ismeretlenek. Iuga mindenkor megértő 
szellemben gyakorolta megbízatását és sok 
érdeme van abban, hogy a román válogatott 
az idén szép eredményeket ért el.

Különösen nehéz helyzetbe hozza a lemon­
dás a labdarugőszövetséget mostan, amikor 
nagyban folynak az előkészületek a belgrádi 
román-jugoszláv találkozóra.

Egy tizenkét tagból álló orth. hitközség­
hez gyermektelen felvétetik, ki a me-
lamedi pozíciót is betölteni naj-landó. Aján­
latok és referenciák Comunitatea Evreasca 
Ortodoxa Aninosa, jud. Hunedoara címre 
küldendők. Költségeket csak a meghívott­
nak térítjük meg.

A testvériesség szelleme úrslkodjjen 
a Makkabi-versenyeken,

az elsőség kérdése csak másodrendű fontosságú leheti 
Elutazott a iäasfiibber garflája ttarosvasfirüeiíre cs Szigetre

SZOVfitAN
temészetes meleg gyógyfürdőn utószezon­

ban napi penzió személyenként

120 tel
m

MŰVÉSZET

Cíuj, augusztus 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Nagy volt a mozgás pénteken a Haggibbor 
berkeiben. Az úszók 20, a teniszezők 8 főnyi 
csoporttal indultak útra. Az előkészületek 
forgatagában még szóra bírtuk az egyes ve­
zetőket.

Herskovits Zoltán, az úszószakosztály 
vezetője ezeket mondotta:
I — Ifjúsági különítményünktől, hiszen 
úszóink egyike sem idősebb 19 évnél, ered­
ményes szereplést várok. Amennyiben a 
pólócsapat három tagjának szabadságolási 
ügye kedvező elintézést nyer és végre komp­
letten tudunk felállni — amire megjegyzem, 
a bajnoki szezonban egyszer sem. volt módja 
-- kemény küzdelmet fogunk vívni a Mak- 
kabival. Ha csak a vásárhelyiek nem lestek 
el túl sokat az MSE tudományából.

__ Mi a véleménye, ki nyeri a pontver-

Százlisrminc versenuzo vesz
részi BoiHimte aiieiíhtii 

bajnofeságain
Bucuvesti, augusztus 20. (Az Uj Kelet tud.) 

E szombat-vasárnapi országos atlétikai bai- 
okságra rekordszámú nevezés érkezett. 
30 atléta jelentette be részvételét, akik 23 
gyesületet képviselnek. Legtöbb atlétát a 
-iforul Dacia (26), Stadiul Roman, Esta Sím 
16—16) és KAC (16) neveztek. Legtöbb 
adulója a 100 m síkfutásnak lesz: 24. Igen 
:edvelt számok az 1500 és 5000 m-es futások 
3 (23—23 induló). Legkevesebben a kala- 
-ácsvetésben indulnak: csak ketten.

. senyt?
I __ Nem ismerem a vásárhelyiek erőviszo- 
i nyalt, csak annyit tudok, hogy a női szá­

mokban nem sok babér teremhet nekünk. 
Mégis valószínűnek tartom, hogy a kupa 
sorsa Vásárhely és köztünk fog eldőlni, már 
csak azért is, mert a többiek nem vonultat­
nak fel annyi embert. De szerény vélemé­
nyem szerint nem is abban van a verseny 
fontossága, kinek a birtokába jut a kupa. 
Azért lett alapítva és lesz rendszeresítve a 
kupaverseny, hogy kimélyitse a zsidó sport­
egyletek közti testvériesség szellemét és elő­
segítse a Makkabi-gondolat terjesztését. (Azt 
hisszük, minden Makkabi-hivő ezen a vélemé­
nyen van.)

A teniszezők igen tömören nyilatkoztak: A 
Haggibbor kebelében döntjük el az elsőség 
kérdését!

Elaűescu ügyvéd, a Venus elnöke tegnap 
repülőgépen Athénbe utazott, hogy elhárítsa 
az akadályokat Humis visszatérése utjából.

A vasárnapi Victoria—Mures mérkőzés 
epilógusa: A kolozsváriak a szövetséghez
fordultak, mert a Mures elmaradt 7000 lejjel.

Az idén elért legjobb görög atlétikai ered­
mények majd minden számban jobbak a ro­
mán atléták eredményeinél. Egyedül a rövid­
távokon egyenlöek a teljesítmények a két or­
szág legjobbjainál. Különösen jók a követ­
kezők: 800 m Georgakopulosz 1:58 p, 10.000 
m Kiriakidesz 32:44 p, 110 m gát Mantikasz 
15 mp, rúdugrás Thanos 390 cm, diszkosz 
SyUasz 49.63 m, gerely Papageorgiu 64.30 m. 
A görögöktől idén sem lehet majd elvinni a 
Balkán-olimpia pontversenyének első helyét.

Müller mégis marad. A Hungária bécsi csa­
táráról van szó, aki megváltoztatta elhatá­
rozását és játszik a Ferencváros elleni rang­
adón.

Az j(937. évi kerékpárvilágbajnokságok va­
sárnap kezdődnek Kopenhágában.

A Long Rifle Club román céllövö egyesület 
csapata hetedik helyen végzett egy berlini 
nemzetközi versenyen. Első a varsói Legija 
volt.

A Középeurópai Kupa bizottság szeptem­
ber 11-én döntő fontosságú ülést tart. Ak­
kor dolgozza ki a jövő évi műsort és határoz 
a résztvevő országok képviselőinek száma 
felöl. Több terv van: vissza a régi formulá­
hoz, maradjon az idei rendszer, vagy emel­
jék fel a résztvevők számát. Ez esetben szá­
molni lehet azzal, hogy Romániát két csa­
pat fogja képviselni a KK-küzdelmeiben.

Románia 15 év óta nem győzött Belgráá- 
ban a jugoszlávok ellen. Vájjon most sike­
rül? Nagyon igényelejiek a formák...

A román, jugoszláv és csehszlovák autó­
klubok közös rendezésben versenyt bonyolíta­
nak le a Prága—Bucuresti—Belgrád 2420 
kilométeres távon. A „kisantant“ verseny 
iránt általános az érdeklődés. Indulás szep­
tember közepén.

KözSüesse

újévi üdvözletét
81 UJ KEIÉT

HASANAI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. By módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a paleszitinai földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban----------------- - —---------------------- 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, -külön szöveggel------------------------------------------ 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabétyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalainlk és megbizottaink

bármelyikéhez.

Egyezeri kfisiówiát msó S 1*J. vastagec- 
betűvel 4 lej. Legkisebb &prőhlrdetés 20 
Aliástkereeőkn&k SG százalék kedveméire 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. jeU?és 
levsief csak úgy továbbítunk, ha portókély?r 

mellékelve v&n.

Orth. zsidó család 2 fiúcskát teljes ellátás­
ra mérsékelt áron elvállal. Str. Fericirei 27.

Intelligens zsidó családnál, iskolák mellett, 
két leány teljes ellátást kaphat. Cim a kiadó-
ban.

Urics&Iád elvállal teljes ellátásba jutányo­
sán liceumos leánykája mellé 15—16 éves 
ískolásleányt. Cim a kiadóban.

Kiadó' orvosi rendelőnek vagy irodának na­
gyon alkalmas 2 szoba szeptember l-re. 
Piata Mihai Viteazul 3.

Két iskolás leány teljes ellátást kaphat 
jobb zsidó családnál. Regele Ferdinand 70, 
Kolm.

i Fatisztviselő, nőtlen, hosszú gyakorlattal, 
az ország három nyelvét bírja ,,Fás“ jeligére 
állást keres.

; DA VILA MOZGÓ MŰSORA:
I Szombat, vasárnap: Salamon Béla és társu­

latának vendégszereplése.

OPERA 3&07JJÚ KÜSOBA:
Csütörtöktől premier: Az álarcos lovas, a 

cow-boyfilmek királya. Fősz.: Dick Fo- 
ran és a csodaló.

Jön: A garszonleány, Danielle Darrieux.

ROYAL MOZGÓ MÍSÖSAi
1. A kegyencnő. Monumentális művészi pro­

dukció. Fősz.: Joan Crawford, Robert 
Taylor, Franchot Tone. Előadások kez­
dete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor. H. A titkos 
tudósító. Bűnügyi történet az alvilágból. 
Fősz.: Tarzan, a leghíresebb rendörkutya. 
Előadások kezdete: 5, 8 és 11 órakor. A 
legújabb Fox journal. Nyári helyárak: 
15 és 19 plus 5 lej.

MUNKAv§ MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtökó, péntek, szombat és vasárnap 3, 

6 és 9 órakor két szenzáció: I. Szivek 
tragédiája. Megható társadalmi dráma. 
Fősz.: Barbara Stanwyck, Ewerin Heart 
és Otto Kruger. 11. Rumba. (A táncosnő 
és a torreádor). Hatalmas revüfilm. Fő­
szereplők: Georg Raft és Carola Lom­
bard.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Arad. Str. príntol Carol 44. (Vá- 
laszbélyeg).

Korrepetál, pótvizsgára, felvételire előké­
szít tanárjelöltnő. Ugyanott két diáklány el­
látást kaphat. Berthelot 15. I.

fVaIodr*Gebriider Stingl rövid kereszthuros 
j fekete

modern ebédlő,
perzsaszönyeg és biedermayer szalon

liláién sülősen eladd
Vétel esetén Félixfürdöig előre bejelentett 
utazási 'költséget térítem. STERNBERG 

I bizományi üzlet ORADEA, Bul. Regele 
í Ferdinand 13.

Elegánsan bútorozott különbejáratu uccai 
bútorozott szoba, esetleg teljes ellátással 
kiadó. Cim: Regele Ferdinand 41.

Orvosfamilia kimondott urileánykát (II— 
DZ. líceum) jövő tanévre elfogad teljes el­
látásra. Cim a kiadóban.

I Intelligens, németül, románul beszélő nőt 
I keresek iskolábajáró gimnázista leánykához, 
I aki háziasszonyi teendőket is végez. Dr Kauf- 
j mann Jenöné Saturnare, Petru Rares 27.

Ismeretség hiányában ezúton keresem 30— 
35 éves, kimondottan intelligens úriember is­
meretségét házasság céljából. Kölcsönös meg- 
tetszés esetén Amerikába kivinném. Teljes 
cirnü levelet diszkrécióval „Amerikai állam­
polgár“ jeligére a kiadóba.

Timisoarai zsidó tanár 1—2 diákot teljes 
ellátásra elvállal. Cim a kiadóban.

Különbé járatú csinosan bútorozott szoba 
1—2 személyre fürdőszobahasználattal kiadó. 
—- Iskolai évadra két gyermek orth. kóser 
ellátást kaphat instruktorral. Reg. Ferdinand 
40, H. emeletö.

Román-zsidó' gimnáziumot végzett és jesi- 
vát látogatott fiatalember vállal kisebb 
gyermekek tanítását zsidóban és iskolai tan­
tárgyakban. Reg. Ferdinand 40, II. emelet 6.

2—3 iskolás fiú teljes ellátást kaphat és 
kellemes otthonra találhat orth. kóser csa­
ládnál. Műiden iskolához közel. Cim: Alsó 
Leopoldné, Calea Vietoriei 28.

Első gimnázista. fiú részére Intelligens zsidó
uricsaládnál teljes ellátást keresek lehetőleg 
Regina Maria környékén. „Első“ jeligére a 
kiadóba. _
"Kiadó "égy" ’ különbé j ára! tu""" "but orozó 11 "sz o bs 
azonnalra. Mihai Viteazul 39. _
™ Szőrmék"legolcsóbb beszerzési forrása Man- 
delbaum szűcsnél Regele Ferdinand 20. -á-* 1*
alakítások legutolsó divat szerint készülnek.

Egészséges, szép, komfortos lakásba kere­
sünk két-három iskolásgyermeket teljes el­
látásra. Érdeklődni Rosenfeld Izsó Cluj, Piát» 
Carolina 3. I. em. Autobuszállomás mellett.

Líceumi másodosztályú leányom magán­
tanulói oktatására nevelőt keresek teljes el­
látás és megegyezéses fizetéssel. Dr Hirsch

I Jenő Sintereag, jud. Somes.

___ KéoyszencFzAhis!
unni pilóta a német 
jelentik: A helderi (I 
egyik gépe kényszerlej 
Breyell közelében. Kre 
land-német határ ment 
:paja nem történt. A 
mondották, hogy a i 
tek.

___ Uj repülőgépet he
Arad—bucuresti légi 
jelentik: Az Arad—bj
üzembe helyezték az ujl 
Junkers gépet, mely h<j 
eddig nem kielégítően j

__Megerősítették a
tott kommunisták vízsí 
névből jelentik:: A katl 
erősítette 37 Bu dacéiba" 
munista letartóztatásátl 
tat, Bálán Chaim, Alti 
mann és Rosenberg Zloi 
lábra helyeztek.

__ Lupu légcsőhuj
Bncurestiből jelentik: 
dr. Lupu bronchitisban | 
nieul Moldovaban fekv] 
Lupu egyetemi tanár 
39.8 fokra szökött, de 
már 38.2-re szállt le.

__Husz-huszonöt sxá
viselők fizetését. A Ti:
körökben úgy hírlik, hl 
tisztviselők fizetésének! 
intézkedés természetes | 
az elsőrendű szilkségie 
aének. A fizetéseket huj 
kai javítanák. A külör 
8i fedezetből fedeznél 
kezdve kalkulálják

— Alkoholisták,
«zenvednek, elvesztett 
150 gramm természetei 
eerüviz használata kif 
meglepő rövid idő alat| 
vosok ajánlják.

— Példátlan botránj 
moson. Bncurestiből jel^ 
hatos számú villamosor 
rány játszódott le, a| 
áldozata van. A villa 
fogtechnikus és Radull 
feleségeikkel. A kalauz] 
asszonyt, mire a két u 
a kalauzt. A kalauz 
közelében leállította a 
együtt rátámadtak a 
keletkezett, amelynekl 
karja eltört és egy fü| 
megsérült Radulescu 
többé- utasok mentettél 
keiből és a Filantrópia] 
A rendőrség bevezette
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Hirdetmény nagytér 
és iskola-imahaxi|

tárgyi

Figyelmeztetjük mini 
Svben a Str. Parisban 
6 Str. Vladimirescuban] 
béreltek ülést és ezer. 
fenntartani óhajtják,
4. augusztus hó 30-á 
‘ebbéli szándékukat a hl 
falában bejelenteni szil 
hek elmulasztása esetéi] 
után az ülések a régi 
nélkül szabadon lesznel]

A Str. Bertheloton 
ül és bérlői ugyancsak f| 
hetik be a hitközség 
hogy továbbra is fenni] 
tűket.

Fenti határidőn túl 
régi bérlők nem jelent| 
hyuket, szabadon les 
jelentkezőnek.

Egyben figyelmezteti 
*eti vagy magánimaháf 
h°gy csak oly imaházi] 
ünaely felmutat hitköz 
hitközség az engedély] 

mivelhogy azok 
hatóságilag le fej 

pillanatban nem lesz 
hók, hogy mái ülést:

Eluj, 1937 augusztusi



SZOMBAT, 1037. AUGUSZTUS 21.

ISZTUs 21.

PMrdeíéa 20 ;TF *®^eanőaí
bt^. jeu^ 
t* Portókéig

teljes ellátás» 
tr. Ferielrei 27.

iskolák mellett 
f.c. Cím a kiadó*

Ltásba jutányo- 
Ilié 15—lg áveg

?y irodának na- 
eptember i-re.

|llátást kaphat 
Ferdinand 70.

Eu gyakorlattal,
„Fás" jeligére

nebett közvetít 
Carol 44. (Vá-

elvételire elöké- 
■l :ét diáklány el-

kereszthurcs

lebédlő,
nayer szalon
%lzűé

|lóre bejelentett 
STERNBERG 

|A, Bul. Regele
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pn keresem 30— 
tens úriember is- 

Kölcsönös meg- 
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aresek lehetőleg 

Első“ jeligére a

esi forrása M&”' 
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akásba kér«* 
cet teljes el­
ső Cluj, P>a*5 
lás mellett-
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jes el*
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MISEK
— Kényszerleszállást eszközölt egy hol­

land pilóta a német határ mentén. Berlinből 
jelentik: A helderi (Hollandia) pilótaiskola 
egyik gépe kényszerleszállást hajtott végre 
greyell közelében. Krefeld vidékén, a hol­
land-német határ mentén. A gépnek semmi 
haja nem történt. A pilóta és a szerelő el­
mondották, hogy a viharos időben eltéved­
tek.

_Uj repülőgépet helyeztek üzembe az
árad—bucuresti légi vonalon Bucurestiből 
jelentik: Az Arad—bucuresti légijáraton 
üzembe helyezték az uj tipusu három motoros 
junkers gépet, mely helyettesíteni fogja az 
eddig nem kielégítően működő Potez gépet.

_Megerősitették a Budachiban letartózta­
tott kommunisták vizsgálati fogságát. Kise- 
nevből jelentik:: A katonai törvényszék meg­
erősítette 37 Budachiban letartóztatott kom­
munista letartóztatását. Négy letartóztatot­
tat, Bálán Chaim, Alter Chaim, Ada Woll- 
mann és Rosenberg Zlotia vádlottakat szabad­
lábra helyeztek.

_ Lupa légcsőhurutban megbetegedett.
Bucurestiből jelentik: A Dimineata közli, hogy 
dr. Lupu bronchitisban megbetegedett. A Slá- 
nicul Moldovaban fekvő politikust fivére, dr. 
Lupu egyetemi tanár ápolja. Dr. Lupu láza 
39.8 fokra szökött, de az éjszaka folyamán 
már 38.2-re szállt le.

_Husz-huszonöt százalékkal emelik a tiszt
viselők fizetését. A Timpul jelenti: Kormány­
körökben úgy hírlik, hogy Tatarescu a köz­
tisztviselők fizetésének emelésére gondol. Az 
intézkedés természetes következménye lenne 
az elsőrendű szükségleti cikkek áremelkedé­
sének. A fizetéseket husz-huszonöt százalék­
kal javítanák. A különbözeiét a költségveté­
si fedezetből fedeznék és augusztus egytől 
kezdve kalkulálják

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban 
szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 
150 gramm természetes „Ferenc József“ ke- 
•erüviz használata következtében gyakran 
meglepő rövid idő alat tvisszanyerik. Az or­
vosok ajánlják.

— Példátlan botrány egy bucuresti villa­
moson. Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt egy 
hatos számú villamoson páratlanul álló bot­
rány játszódott le, amelynek két sebesült 
áldozata van. A villamoson utazott Zeiner 
fogtechnikus és Radulescu elektro technikus 
feleségeikkel. A kalauz megsértette az egyik 
asszonyt, mire a két utas felelősségre vonta 
a kalauzt. A kalauz a Sf. Vinerea temető 
közelében leállította a kocsit és a vezetővel 
együtt rátámadtak a két utasra. Verekedés 
keletkezett, amelynek során Zeiner egyik 
karja eltört és egy fülét letépték. Súlyosan 
megsérült Radulescu is. Mindkettőjüket a 
többi utasok mentették ki a személyzet ké­
séiből és a Filantrópia kórházba szállították. 
A rendőrség bevezette a vizsgálato.
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Hirdetmény nagytemplomi, Satz Chevra 
ét itkola-imshazi Uietek bérlete 

tárgyéban!
Figyelmeztetjük mindazokat, akik a múlt 

évben a Str. Parisban levő nagytemplomban. 
6 Str. Vladimirescuban levő Sasz Chev^ában 
béreltek ülést és ezen bérletüket az idén is 
fenntartani óhajtják, hogy azt legkésőbb f. 
i. augusztus hó 30-áig megújítani, illetve 
ebbeli szándékukat a hitközség Titkári Hiva­
talában bejelenteni szíveskedjenek, mert en­
nek elmulasztása esetén ezen határidő lejárta 
után az ülések a régi bérlőkre való tekintet 
nélkül szabadon lesznek kiadva.

A Str. Bertheloton levő Iskola-imaüáz 
ülésbérlői ugyancsak fenti határidőig jelent­
hetik be a hitközség Titkári Hivatalában, 
hogy továbbra is fenntartani óhajtják bérle­
tüket.

Fenti határidőn túl az ülések, amelyekre a 
rógi bérlők nem jelentették be elővételi igé­
nyüket, szabadon lesznek kiadva bármely 
jelentkezőnek.

Egyben figyelmeztetjük azokat, akik egy- 
*®ti vagy magánima ház ban vesznek ki illést, 
h°gy csak oly imaházban váltsanak bérletet, 
»mely felmutat hitközségi engedélyt, mert a 
hitközség az engedélyt nem nyert imaháza- 
hat, mivelhogy azok a hitközséget károsít­
ok) hatóságilag le fogja záratni és utolsó 
Pillanatban nem lesz módjában a közönség- 
aek, hogy más ülésbérletet váltson.

Eluj, 1937 augusztus bő 5-én.
Az tmahári Bizottság

— Megszüntetik a Id nem fizotődő szezőn- 
vonatokát. Bucurestiből jelentik: A vasut- 
üpi vezérigazgatóság megállapította, hogy 
bizonyos szezónjebegü vonatokon az utas- 
forgalom erősen csökkent. Nincs kizárva, 
hogy néhány vonatjáratot emiatt meg fognak 
szüntetni.

— Ma senkinek sem lesz bánata, mert itt 
van Salamon Béla. Salamon Béla és nagysze­
rű társulata ma megérkezett Kolozsvárra es 
este fél 10 órakor, vasárnap pedig délután 6 
órakor és fél 10 órakor játszik a színházban. 
Ami jót .szépet, nevettetőt, a kabaré irodalom 
produkálni tud, azt Salamon Béla, mind cso­
korba gyűjtötte és ma és holnap este két kéz 
zel szórja a közönség közé. Három órán ke­
resztül valóságos nevető orkán viharzik vé­
gig a színházon és bizonyos, hogy egyetlen 
embernek sem marad szárazon szeme a kaca­
gástól. Minden este hét legragyogóbb szere­
pében lép fel Salamon Béla, de mellette a ra­
gyogó szépségű Bodo Ica, kik 8 tagú társulat 
keretében lépnek fel minden este. Jegyek 
korlátolt számban egész nap elővételben és es­
te a Színházi pénztárnál.

Értesítés
Az érdekelt szülőknek ezúton 

is szives tudomására hozom, hogy 
intézetem akárcsak a múltban, 
úgy a jövőben is feltétlen ortodox 
zsidó szellemben lesz vezetve. 
Egyben közlöm, hogy intézetem­
ben a rituális ellenőrzés a nagy­
váradi rabbinátus mellett működő 
kásrusz-bizottság fennhatósága és 
felügyelete alatt áll.

Schwartz Menyhértné őrt. zsidó 
leánynevelö intézet-internátus.

Oradea Ep. Ciorogariu 8. Tel. 11

__ Nem helyezik át más fegyházba s fe-
gyenc ügyvédet. Bucurestiből jeelntik: Nicu- 
lescu ügyvéd ,aki meggyilkolta feleségét és 
anyósát, kérvényt nyújtott be, hogy helyez­
zék át a nagyenyedi fegyházból Ocnele Marii­
ba, mert ott olyan mesterséget űzhet, mely­
ből el is tudja tartani magát. A kérést eluta­
sították.

__Sürkőavatás. özv. Rapaport Adolfné sir-
köavatása folyó hó 22-én, vasárnap d. e. fél 
10 órakor lesz az ortodox régi temetőben, 
melyre ismerőseiket meghívja a Rapaport-csa- 
lád.

__Dela Comunitatea izr. őrt, aut. din Cluj.
No. 734__1937. Hirdetmény pótimaházak

j ügyében. A hitközségünk kebelében fennálló 
imaházak vezetőségeit figyelmeztetjük, hogy 
engedély iránti kérésüket adják be legkésőbb 
folyó hő 24-ig, mert ezen határidőn túl beér­
kezett kéréseket nem fogja figyelembe venni. 
Cluj, 1937 aug. 17. Az Imaház Bizottság.

__Sirkőavatás. Néhai Martom, Ignácné szül.
Knopf Gizella sírkövét az uj neológ temetőben 
folyó hő 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
avatjuk fel és erről barátainkat és ismerő- 

j seinket ezúton értesítjük.
__ A külföldi követek Antonescn külügy­

miniszternél. Bucurestiből jelentik: Antonescn 
külügyminiszter szerdán ebédet rendez La- 
land Harrison, az Egyesült Államok követe 
tiszteletére, aki néhány nap múlva végleg" 
elhagyja Bucurestit. A külügyminiszter teg­
nap Bárdos magyar követet fogadta, majd 
megjelentek kihallgatáson Olaszország és Né­
metország követei is.

I. osztályú histri^ai-besztercei és baiamarel- 
..nagybányai

kályhákat, 
kandalókal

Ü raktáron tart.

GRftEF
kályhás

P. Unirii 8 udvarban. Szállít helyi gyártmá­
nyú kályhákat is, eszközöl átrakást, javítást 

és fayencfalburkolást.

7. OLDAL

__ A zsidó nőegylet műsoros délutánja. A
cluji zsidó nőegylet, amely hires sikerült ren- 
dezményeiről, vasárnap délután három órai 
kezdettel műsoros gyermekdélutánt fog ren­
dezni. A műsor iránt eddig is nagy érdeklő­
dés mutatkozik városszerte, minthogy a leg­
több gyermekmüvész fog szerepelni. Kima­
gasló száma a műsoros délutánnak Zélig Ti­
bor hegedű száma és a gyermek kvártet. Sok 
sikert ígér a bábszínház és a számos művészi 
tánc. Föllépnek Fischbein Judit, Strohli Han­
na, V/eisz Feri és Léb Médi. Kívánatos, hogy 
minden zsidó család vigye gyermekeit a szó­
rakoztató eseményhez.
1 — Amerikai óriásrepülőgép is Indult Le- 
vanevszki felkutatására. Moszkvából jelen­
tik: Tegnap sem sikerült jeleket felfogni
Levanevszkitől. Keresését folytatják, de a 
Wellen és Barow közti köd nagyon akadá­
lyozza a kutatási munkálatokat. Amerikában 
egy óriásrepülőgép indult útnak Wilkins pi­
lóta vezetésével Levanevszki keresésére.

— Eljegyzés. Rosenthal Ilona (Cluj) és 
Lövinger Jenő (Brasov) jegyesek. (M. k. 
é. h.)

__, Eljegyzés. Nussbaum Annus Oradea és
Kaufmann Adolf Sibiu jegyesek. M. k. é. h.

— Eljegyzés. Weisz Ilonka Süniéül Silva- 
niei és Mencel Márton Crasna jegyesek. Min­
den külön értesítés helyett.

__ Eljegyzés. Davidovics Ignác Tasnad el­
jegyezte Weisz Ibolykát Muncacevo, Weisz 
Ignác hitközségi elnöknek leányát. Minden 
külön értesítés helyett.

__ Eljegyzés. Marmorstein Ilike Cluj éa
Weiszberger Adolf Tg.-Mures jegyesek.
> — Eljegyzés. Salamon Sári Cluj és Rei­
chenstein Nándor Cluj (Ilvamare) jegyesek. 
'(Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Goldmann Renéet (Baba) el­
jegyezte Friedmann Rezső Cluj. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Grosz Ilonka Baia-Mare éa 
Sternberg Jenő Hida jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)
, — Rabbibeiktatás Kartácson. Fényes ün­
nepség keretében iktatta be hivatalába uj 
rabbiját, a fiatal és nagytudásu Briszk La­
jost a kurticsi ortodox hitközség. A fiatal 
rabbi Briszk Náthán nagyszalontai ortodox 
rabbi fia és a hies galantai, tasnádi és huszti 
jesiváknak volt a növendéke. Három nagy 
gaontól -kapta rabbiképesitését. Működése 
elé nagy reményekkel néz egész hitközsége.

__Az Egészség legújabb száma. Az „Egész­
ség“ ni mű közegészséget szolgáló folyóirat 
legújabb 8__9 számában az egészségre hasz­
nos sok tudnivalót találunk. Dr Stanca do­
cens a rákbetegség gyógyításáról írott cikké­
ben találjuk a kővetkező, mindenkire fontos 
sorokat: „A rákbetegségben szenvedők belei­
ben olyan bacillusokaí talált Freund profesz- 
szor, amelyek egészséges embereknél is meg­
vannak. Ez a Coli-bacülus, melyre, ha egész­
séges, föltétlenül szüksége van a szervezetnek, 
azonban ha túllépi normális működését, rákos 
megbetegedést okoz. A Coli bacillus megbete­
gedése helytelen táplálkozásból ered." Dr. 
Rzász Ferenc fölötte érdekes cikkben ízámol 
be a hormon hatásairól a gabona fejlődésére. 
Az agydaganatokról dr. Elekes ír figyelemre­
méltó cikket mig a vérátömlesztés módsze­
reiről, hatásáról és jelentőségeiről dr. Weisz 
Fülöp belgyógyász értekezik érdekesen. „Az 
egészségügyi oktatás az iskolában“ cim alatt 
a szekesztő dr Normand ir cikket, amelyet 
minden szülőnek meg kellene szívlelnie. Folté1 
lenül el kell olvasnia dr. Csillag Jenő fül-, or- 
és gége-szakorvos értekezését a garatmandu­
lák kóros elváltozásáról. A gyümölcsszezón 
fontos tényezője a folyékony gyümölcs, amely­
re nézve dr Normand azt a prepozíciót teszi, 
hogy Romániában is üzemet kellene létesíte­
ni gyümölcsnedvek előállítására. A gazdag tar 
talom további érdekes cikkei: .Harc a vizbe- 
fullás ellen“, „Egészség, szépség", „Sport és 
egészség“ továbbá a változatos közegészség- 
ügyi hírek. Az „Egészség" címe Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 56. Ára egész évre 110 lej.
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Templomiilé$el< bérbeadása
A cluji Str. Gh. Baritiu 8 szám alatt levő 

„Beth Abrahám Gemilesz Ch. Imaház" meg­
kezdte a templomülések bérbeadását.

A bérbeadás minden vasárnap délután 3-től 
9-ig, hétköznapokon este 14 8-tól 9-ig és Ros 
Hasonoh előtti napon reggel 5-től 10-ig tör­
ténik.

A régi bérlőknek jogai folyó hó 29 Sze- 
llchesz első napjáig lesz fenntartva.

Tekintettel arra, hogy az imaház vezető­
ségének sikerűit úgy az ünnepekre, mint 
egész évre egy elsőrangú előimádkozót fel­
venni, miért is nagy érdeklődés mutatkozik 
az illések lránt, tisztelettel felkérjük t. 
templomlátogatóüikat, hogy mindenki a le­
hető legrövidebb időn belül váltsa ki imaszék- 
jegyét, mert a zsúfoltság elkerülése végett 
dsakis a jegy felmutatása mellett lehet lesz 
'a templomba belépni.

Szombat, augusztus 27.

Bucuresti. 7.30: A reggeli műsor közvetí­
tése. Majd: Hírek, sport, időjárás- és víz­
állásjelentés. 13: Gramofónlemezek. 13.25: 
Sporthírek adása. 13.40: Gramofónlemezek. 
14.15: Hírek közvetítése. 14.30: Gramofon- 
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Ka­
tonazene. Majd: Hírek, felolvasás. Utána! 
20: A katonzene folytatása. 20.20: Marinee- 
cu-Moreanu Mária énekel. 20.30: Felolvasás, 
20.50: Hírek, énekesek lemezei. 21.15: Tánc­
zene. 22.30: Hírek. 22.45: Zene a katonai ka­
szinóból. 23.45: Hírek közvetítése külföldre 
németül és franciául. 23.56: Hírek.

Budapest L 7.45: Torna, utána gramof ón, 
9.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20 és 11.45: Fel­
olvasás. 13: Déli harangsző. 13.05: A rádiő 
szalonzenekara. 14.30: Lemezek. 17.15: Szon- 
dy György meséi. 18: Mit üzen a rádió? — 
18.30: Cigányzene. 19.30: „A két Rákóczi 
György". 20: Komáromy Pál énekel. 20.30: 
„Porzik az ut“. 21: Tarka est. 22.15: Hírek. 
23.35: Beszélgetés az amerikai magyarok 
második nemzedékének az óhazától búcsúzó 
pályadíjnyertes tagjaival. 24: Magyar tánc­
lemezek. 1.05: Hírek külföldi magyaroknak.

Machzor és talllsz 
árleszállítás I

4 kötet machsor a főünnepekre, 
j vászonkötésben magyar, német 
j ,vagy zsargon fordítással 

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, 
vászonkötésben magyar, német, 
vagy zsargon fordítással 

Mirjam dr Kis Amoldtól, váezon- 
kötésü, magyar, vagy német 

Mirjam valódi krokodilbőr­
kötésben

Tallisz bármicva gyermekeknek, 
bortnival felszerelve 

Gyapjú férfi tallisz, arany vagy 
ezüst bortnival felszerelve 

Selyem tallisz, fél, felszerelve 
bortnival

Selyem tallisz, egész, nagy, fel­
szerelve bortnival

Kapható:

lHf©M ROSENZWEIG, Cilii
Alapítva: 1890. (Saját ház)
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Héber könyvek
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imgyitereskeitse — ©yárl drals i

Sehalom Asch: A nagy fal. Stefan Zweig 
ezt írja Asch könyvéről: Monumentális alko­
tás. Egy egész nemzedék tragédiája. Két ha­
talmas kötet. 600 lap 211 Lej. Lepagenál Cluj. 
Postán utánvéttel. —. Kérjen ingyen zsidótár- 
gyu jegyzéket

Lei: 2C9

Lei: 650

Lei: 180

Lei: 600

250 lejtől 

400 lejtől 

400 lejtől 

800 lejtől
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Napok kérdése Santander eleste
A sztambuli spanyol kövei a török kormány szigora miézkedéseil követeli

az Armiiro hajé clsülyesziése miatt
Salamanca, 

rádióállomása
augusztus 20. A felkelők 
közli, hogy a santanderi 

fronton a navarrai dandár fontos állást 
hódított meg Santa Olallanál és 150 fog­
lyot ejtett. Egy másik hadoszlop elérte 
Arielat, ahol Santander városának víz­
müvei vannak. A felkelők tíz kilométert 
nyomultak előre és eljutottak San Pedro 
del Romeralig. Elfoglalták Rosal de lam- 
harrazat, Del Carrascalt és más fontos 
állásokat is a santanderi fronton.

Ugyancsak a felkelők közük, hogy csa* 
patait 18 ezer kormány katonát, tehát a 
27-ik köztársasági hadosztályt körülzár­
ták a santanderi fronton. A körülzártak 
közül igen sok megadta már magát. A 
többi a hegyekbe menekült és üldözésük 
folyamatban van. A felkelők legújabb of- 
fenzivája 55 kilométeres előnyomulást 
eredményezett. 1500 négyzetkilométert 
nyertek igy a felkelők, a hegyvidéken. 
1500 kilométernyire vannak túl Reinosan 
és 20 kilométernyire állanak Torre lave ~ 
gatól.

Bayonne, augusztus 20. Egy francia ki­
kötőbe érkezett hajó utasai elbeszélése 
szerint Santander elfoglalása néhány nap 
kérdése csupán. A kormánypártiak két­
ségbeesetten védik a várost, amelynek 
helyzete reménytelen. Az élelem csaknem 
teljesen hiányzik. A lakosság kitartása 
elérkezett a végső határra. Bayonneba tel­
jesen legyöngült asszonyokat és gyerme­
keket szállító hajó érkezett Santanderből.

A bayonnei hatóságok elhatározták, 
hogy kilenc spanyol alattvalót, akik túl­
ságosan élénk tevékenységet fejtettek ki a 
spanyol felkelők érdekében, kiutasítanak.

Az Armuro hajó élsüly észt ősé­
nek törökországi fejleményei

Isztambul, augusztus 20. Az isztámbuli 
spanyol követ kijelentette, hogy a had­
gyakorlatokon tartózkodó török miniszte­
rek hazatérte után nyomban meg fogja 
tenni a hivatalos lépéseket a Armuro ha­
jónak török vizeken történt megtorpedó­
zása ügyében. A spanyol követ kérni fog­
ja a kormányt, foganatosítson olyan intéz­
kedéseket, amelyek a jövőben elkerülhető­
vé teszik a hasonló torpedózásokat.

A török sajtó a legutóbbi torpedózások 
ügyével foglalkozva, azt írja, hogy Görög­
országot nem lehet gyanúba venni és tel­
jesen hihetetlen, hogy Olaszországnak ré­
sze lenne az ügyben. A sajtó azonban ki­
hangsúlyozza, hogy ezek a torpedózások, 
vagy török vizeken, vagy török vizek köz­
vetlen közelében történtek és a török kor­
mánynak el kell tiltania azt, hogy tenger­
alattjárók kószálgassanaJk a török vizek 
közelében. Egyik török lap azt jelenti, 
hogy tegnap este a Márvány tengerben 
egy tengeralattjárót láttak, amely való­
színűleg a spanyol kormányhajók átvonu­
lását figyelte, amikor egy török hadihajó 
közeledett, a tengeralattjáró ismeretlen 
irányban eltűnt.

A felkelők előnyomulása
Bilbao, augusztus 20. Az eső és köd kés­

leltette a felkelők előrenyomulását, de ma

az idő kiderült és a felkelők hajnalban 
megközelítették Las Aranast, más csapa­
tok elfoglalták Arielát, ahol a 'Santanderi 
tápláló források vannak. A felkelő, repü­

lők felderítő szolgálatot végeznek a kor­
mány hadállásai fölött és közük, hogy a 
köztársasági csapatok pánikszerűen mene­
külnek észak felé.

Orosházán letartóztatták 
és a szegedi Csillag-börtönbe 

szállították Felen ©ctevian tanárt, 
a Porunca Vremii marosvásárhelyi

tudósítóját
A megindított külföldi intervenció sem tudta tisztázni 

mvímdxc,. a letartóztatás okát
Tg.-Mures, aug. 20. Szenzációs és egy­

előre titokzatos hátterű ügy foglalkoztatja teg 
nap óta Marosvásárhely lakosságát, nemzeti­
ségre való különbség nélkül. Az ügy közép­
pontjában Pelea Octavian líceumi tanár, a Po- 
ninca Vremii tudósítója és a Drumul Drept 
című gogista lap főszerkesztője áll, Pelea Oc­
tavian néhány nap óta a magyarországi Oros­
házán tartózkodik feleségével együtt. A go­
gista lapszerkesztő első házasságából szárma­
zó három gyermekét ment meglátogatni Oros­
házára. Pelea ugyanis 1919-ben Orosházán 
tartózkodott, ahol a román csapatok parancs­
noka volt. Itt ismerkedett meg egy magyar 
lánnyal, akit feleségül vett. Házasságukból 
három gyermek született.

Pelea az imperiumválozás után családjá­
val együtt Erdélybe jött. Felesége azonban 
egy idő múlva meghalt és ekkor három gyer­
mekét Orosházán lakó anyósát vette magához. 
Pelea rövid idő múlva másodszor is megnő­
sült, román nőt vett feleségül, akivel együtt 
néhány nappal ezelőtt Orosházára utazott 
első házasságából származó gyermekeinek lá­
togatására.

Tegnap levél érkezett Orosházáról Baciu 
Aurel ügyvéd, marosvásárhelyi ügyvédi ka­

marai dékán és gogista képviselő címére. A 
levelet Pelea felesége irta, amelyben kétség- 
beesett szavakkal tudatja Baciu Auréllal, 
hogy férjét Orosházán letartóztatták és a sze­
gedi Csilagbörtönbe szállították. Hogy miéit 
tartóztatták le Magyarországon a gogista lap- 
szerkesztőt, azt nem írja meg a felesége. Le­
velében azonban kétségbeesetten segítséget 
kér.

Bacin Aurél dr. a levél vétele után azon­
nal felhívta telefonon Bárdoissy László bucu- 
resti magyar követet, aki azt válaszolta, hogy 
nem tartozik hatáskörébe az ügy, ő csak 
magyar állampolgárok ügyében járhat közbe. 
Baciu dr ezután Raoul Bossy budapesti ro­
mán követet kereste fel telefonon, majd An- 
tonescu Victor külügyminisztert, akik valószí­
nűleg még a mai nap folyamán összeköttetés­
be lépnek a magyar hatóságokkal Pelea ta­
nár ügyében. A gogista tanár magyarországi 
letartóztatása annál inkább nagy feltűnést 
keltett országszerte, mert eddig még titokban 
tartják, hogy mi volt az oka a letartóztatás­
nak. Az ügy fejleményei elé politikai és tár­
sadalmi körökben nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.

„Berlin, vagy Róma müve
a portugál-csehszlovák diplomáciai viszony

megszakítása“ —
írja az Izveszlia. A francia sajtó Csehszlovákia mellé áll a konfliktus

kommentálásában
Lisszabon, augusztus 20. A portugál 

sajtó a cseh-portugál diplomáciai kapcso­
latok megszakítását kommentálva, helyes­
li a portugál kormány eljárását.

Moszkvai jelentés szerint az Izvesztia 
megállapítja, hogy Portugáliának az a lé­
pése, amellyel megszünteti a diplomáciai 
viszonyt Csehszlovákiával, a benemavat- 
kozási paktum megértését jelenti a nem­
zeti Spanyolország javára, amelynek szá­
mára akart a portugál kormány gépfegy­
vereket vásárolni Csehszlovákiában. Az Iz­
vesztia még azt is hozzáteszi, hogy a dip­
lomáciai viszony megszakítására vonatko-
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készen is állt arra, hogy a szállítmányt eljut- 
tassa. Bizonyos technikai megbeszélések kö­
vetkeztek, amelyek bár kielégítő módon ha­
ladtak, mégis maguk után vonták a portugál 
kormánynak az augusztus elsején közölt ren­
deletét, melyben kizárta a Csehszlovák cége­
ket a szállításban való részvétel lehetőségétől.

(Csehszlovákia ennek ellenére kifejezte 
jóindulatát és kijelentette, hogy mégis hoz 
zájárul a megrendelt mennyiségben törté­
nő fegyverszállításhoz, ha a szálütási ter­
minusok egybevethetők lesznek a csehszlo­
vákiai fegyverkezés problémáival. Amikor 
a portugál kormány közölte, hogy semmi­
féle időponti változásba nem tud belemen­
ni, Csehszlovákia azt a javaslatot tette, 
hogy más fegyvertipust szálüt, melyből 
a gyárnak nagyobb mennyiség áll rendel­
kezésére. Csak a portugál kormány eljárá­
sa okozta, hogy a szállítást nem lehetett 
eszközölni.

Kha nem bízik a Nép- 
szövetségben

(Elsőoldali cikJcünk folytatása)

Sanghaj, augusztus 20. Tien-Csin—Pukeu 
vasútvonal éjszaki szektora hosszában össz­
pontosított kínai csapatok támadást kezdtek 
Tien-Csin irányában. Az előőrsök már csak 
tizenöt kilométerre vannak Tien-Csintői.

Genf, augusztus 20. Dr Hoo, Kina nép- 
szövetségi megbízottja a nemzetközi házban 
előadást tartott, amelyben ismertette Kina 
magatartását a jelenlegi konflikusban. A 
miniszter többek között kijelentette, hogy 
Kína nem eshet ismét abba a hibába, mint 
Mandzsúria esetében, amikor teljes bizalom­
mal volt a Népszövetség iránt és hogy a 
helyzetet ne súlyosbítsa, visszavonult, míg 
egész Mandzsúriát elfoglalta az ellenség. A 
mandzsuriai konfliktus óta a nemzetközi mo­
rál annyira visszaesett, hogy lehetetlen hinni, 
hogy a Népszövetség többet tehetne ma, mint 
amennyit tett a múltban. Az utolsó öt évben 
Kina olyan leckét kapott, hogy nem szabad 
hinnie teljes egészében a Népszövetség vagy 
más nemzetközi tényező védelmében.

to nans. I j
jc. 284?13 320. } ll

jviefon; 18-60. BiC j 
-gents 119, negyedé 

666, egészért Vz 
íjjídrsJ Havonta 2, £
1069!re 12, egészévre L 
getéaek dijtezabág széni 
ggaJBT“ a trauKüvani 
sssidéság egyetlen politF 
te Cikkeink titánnyo-ai 
torsé» megjelölésével - ?1

FoEIÍOS

Inculefz:
Stighet, augusztus 21. 

George Tatarescu mixüJ 
hajnali fél öt órakor a I 
személyvonathoz c ,.o.i| 
.marra érkezett. A pá±yí 
vármegyei prefektus és 
tér várták a miniszterei 
kát szalonkocsij ában töl| 
érákban a prefektus és 
eágában meglátogatta 
menyeket. Innen autó | 
.ramarosszigetre. Huta

g
 megye határán örl 
prefektus és a marj 

lök üdvözölték a mi 
bejáratánál pedig díj 
toester köszöntötte Tan 
tja a mezőgazdasági ki 

istállókhoz vezeteti 
a Má ram. áros ban tenyésa 

két, amelyeknek exportjf 
legtekintélyesebb bevételi 

Dr Mann prefektus a 
panaszolta a miniszterei 
szes kormányok a legr 
tian részesítették ezt al 
jyét, amely kétségbeej] 
Fatarescu állítólag Ígér 

kormány ezentúl foil

zó határozat nem Lisszabonban, hanem 
aüghanem Berlinben, vagy Rómában szü­
letett meigj.

A Petit Párisién azt írja, hogy a Portu­
gál és csehszlovák diplomáciai viszony 
megszakítását nem szabad tragikusan fel­
fogni, ez a krízis alighanem kedvező mó­
don fog majd megoldódni. A L‘Epoque cí­
mű lap azt írja, hogy az incidensért mé(g 
abban az esetben is Portugália a felelős, 
ha a lisszaboni verzió megfelelne a való­
ságnak.

Csehszlovákiának semmit sem lehet a 
szemére hányni, mig Portugáüának a be- 
nemavatkozási bizottságban tanúsított ma 
gatartása sok kívánnivalót hagyott maiga 
után, mert Portugáüa Németországhoz és 
Olaszországhoz csatlakozott, hogy meg­
akadályozza a benemavatkozási bizottsá­
got hasznos munkájában.

TJjabb csehszlovák nyilatkozat

Prága, aug. 20. A Csehszlovák, kormány 
közleményt adott ki a Csehszlovákia és Por­
tugália között megszakított diplomáciai kap­
csolatok kérdésében. A közlemény rámutat ar­
ra, hogy a kormány megelégedett a portugál 
kormánynak egyszerű nyilatkozatával, mi­
szerint a szállított fegyvereket nem fogják 
egyik spanyol harcoló félhez sem eljuttatni és

Szeptemberig nem lesz 
__ minisztertanács

Bucuresti, augusztus 20. Tatarescu mi­
niszterelnök ma hosszas megbeszélést foly 
tatott Antonescu külügyminiszterrel és 
Irirnescu légügyiminiszterrel, aki egyúttal 
helyettes hadügyminiszter is. Ezután a 
miniszterelnök Bucovinán keresztül Mára* 
marosszigetre utazott, hogy találkozzék 
Hodzsa Milán cseh miniszterelnökkel, aki­
vel együttesen kirándulnak a bucovinai 
hegyek közé. A két miniszterelnök húszon* 

I négy órát tölt együtt, majd Hodzsa Mór- 
I vaországba utazik, hogy részt vegyen a 
í cseh hadsereg hadgyakorlatain. Tatarescu 

visszatér a főváréba.
A kormány már csak a kisantant érte­

kezlet után tart ismét minisztertanácsot, 
szeptember hó elején, addig, folytatódik a 
politikai vakáció. A kormány legtöbb tag* 
ja hiányzik a fővárosból.

Németéi

Sttaee

Horthy betegsége nem 
aggasztó

Budapest, augusztus 20. Horthy kor- 
5 mányzó egészségi állapotáról ma az alábbi 

orvosi buletint adták ki. A kormányzó hő­
mérséklete tegnap este 39 fokra emelke­
dett. A beteg viszonylagosan jól töltötte 
az éjszakát, reggel a hőmérséklete 37.8 

, fok volt. Általános egészségi állapota so­
kat javult, a betegség lefolyása normális.

FRATERNITAS Könyv- ée LagSíeőS & & 
nyomása Olaj. Strnűft Baus® XL- PBy Ö 

Telefonazátn: 18-60.

Sanghai, augusztus 
irati iroda jelenti, hős 
iapánok uralmukba kei 
ett az eget és szüntell 
-angliai felé vezető vaj 

repülőgépek megkísérel 
magasságba emelkedvej 
az Izumo Admirális ne 
fa. Egész idő alatt feli 
és kínai tüzérség k-ezötj 
>án hadihajók, melyei 
nül ágyuztak, csökk| 

város keleti részén 
.em kétezer négyzetméj 
éten tűz pusztít a lezul 
eztében. A városnak 
ékete füstfelleg bornál 

X kínai hadi 
nyilatkozata [ 

A Reuter tudósítója} 
■tott a kínai főhadisz 
sang-Csi-Csiang tábor 
átok parancsnokával, 
'épülő repült ott át. 
ette, hogy amennyiből] 

sikerül délfelé lesz 
set, azokat valószínűié 
lemzetközi engedmény. 
5rői. Ha ez a lefegyvel 
Qeig, a kínai hadvezetől 
cell kérnie Nankingból 
ézte azt a véleményé^ 
12 idegenek kiürítése

^Nanking, augusztus 
[P?ép ma reggel köri 
, ahg-Cse-Ci kínai repi] 
főbb bombát dobtak 1
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